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Egyes szám ára 10 kr.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden teed-d-en. és péza/telszeaa..

Mit hoz az uj év?
Mindenki ezen tűnődik egy-egy év letüntével. 

Jót-e vagy rosszat ? S természetes az, hogy le­
gyen bár valaki még oly nagy pesszimista, a 
reménynek egy bizonyos nemével néz mindig a 
jövő elé. Hozott legyen az elmúlt év bút, szeren­
csétlenséget, bánatot, keserűséget, az uj felvirrad- 
takor mindenki lelkiállapotában nem a fájó tudat, 
hanem az öröm érzelmei a túlnyomók. A legel- 
keseredettebb ember is újra fellélegzik ilyenkor, 
mert remél, hiszi, hogy amit nem adott meg a 
múlt, meg fogja hozni a jövő. S ez a remény 
erősít, acelaz.

Nos tehát ne is zavarjuk meg e napok örö­
meit azzal, hogy mit nem hoz meg a jövő, minő 
csalódásokat fog magában rejteni, erről elég időnk 
lesz gondolkozni akkor, amikor azok majd be­
következnek.

Ha a nagy politikán kezdjük vagy azon, 
ami mindennek az alapfeltétele t. i. hogy nem 
fogja-e megzavarni békés munkálkodásunkat olyan 
esemény, mely a kardot kiszólitandja hüvelyéből, 
mely a száraz puskaporral való előhuzakodást 
teszi majd szükségessé, — itt is minden eszten­
dőben a kétség egy bizonyos neme fogja el az 
embereket.

Ez a „nagy kaszárnya“ minden pillanatban 
készen áll, hogy ezrek hulljanak el egyszerre a 
csatatéren, hogy szégyenére a civilizációnak s a 
humanizmusnak, ember embert öljön.

Sokan vannak azon erős meggyőződésben, 
hogy a „Fin de Siécle“ nem fog nyugodalmasan 
elhagyni, hogy valami zseniális hadvezér fog a 
XX-ik századba átvinni bennünket, mint ahogy a 
XVIII. század végső évei is társadalom s állam- 
átalakitó harcok, forradalmak közt múltak el.

Tudja Isten! A népek állandóan farkassze­
met néznek egymásra, morognak . . . morognak! 
Talán kiéheztetik egymást igy csendben, talán 
belefáradnak! S elmúlik ez az esztendő is, meg 
a többi annélkül, hogy elsülne egy Mannlicher 
vagy egy Uchatius is, s az egész fegyveres béké­
nek az lesz a hatása, hogy világszerte pénzügyi 
válságot fog előidézni.

Az állapotok ma már annyira türhetlenek 
különben, hogy a kérdés megoldandó, a plus és 
minus sarkoknak okvetlen találkozniok kell. A

kiegyenlítésnek két módja van: vagy operálni 
fognak az ágyuk s azután reformálják a viszo­
nyokat, vagy ha ez tovább igy tart, a bekövet­
kezendő pénzügyi válság fogja kényszeríteni az or­
szágokat a változtatásra. ^

Van ugyan egy harmadik mód is: az ellen­
téteknek egész békés utón való lassanként! meg­
szüntetése. Aki ilyet mer jósolni, azt ma még 
kinevetik.

S különös, dacára e kedvezőtlen viszonyok­
nak, a tudomány, művészet, ipar, kereskedelem 
hallatlan lépéseket tesz előre s az egész világot 
bámulatba ejtő találmányok e századnak még dics­
teljes kimúlást is engednek jósolhatni.

Tehát ismét csak a remény. A remény, hogy 
ez évben is békében lehetünk, mert elvégre is 
biztosat senki sem mondhat s még akkor is, ha 
majd halljuk a vezérlő államférfiak kijelentését, 
hogy „a béke hosszú időre biztosítva van“, ezt 
csak emberi számítás szerinti legnagyobb való­
színűségnek kell tekintenünk.

Pedig mennyire szüségünk van a békére! 
Nemzetünk reformkorszak előtt áll. Mert az elmúlt 
évnek, mely, ha nem is volt zajos eseményekkel, 
mélyreható reformokkal teli, az a kétségtelen ér­
deme megvan, hogy megtett egy nagy szolgála­
tot a magyar államiságnak s a liberalizmusnak: 
a lehetőséget, a siker majdnem biztos kilátásával 
reformálni állami s társadalmi életünket, modifi­
kálni a régi keretet, a régi intézményeket, a régi 
methodusokat.

Ezekkel a kilátásokkal s eszmékkel indul 
államunk a jövő év áldásosnak ígérkező útjára.

Magyarországnak jogállamnak és nemzeti ál­
lamnak kell lenni.

A „nemzeti állam“ megvalósítására kell szol­
gálnak, eltekintve az egyéni és társadalmi mű­
ködéstől, — amire szintén feltétlen szükség van — 
a küszöbön álló közigazgatási reformnak.

Arra pedig, hogy országunk a szó szoros 
értelmében jogállam legyen: az igazságügyi re-7 
formok hivatvák.

Kereskedelmi és ipari haladásunk az ország 
egzisztenciális kérdéseit képezik kapcsolatosan 
pénzügyi politikánkkal, mely a legkedvezőbb aus- 
piciumok mellett kitűnő erők által igazgattatik.

Ily feladatok előtt el kell némulni, tért kell

HIRDETÉSI DÍJ:
«*y 1 hasibos pé* «sr 10 kr.. 
tSMMaSri hirdet tinti ole»6hb.

jgptttér sora 25 kr. 
BétjNgdfl mindea hbdMfaf 

3o kr.
A hirdetések Bittermaqn 
Nándor könyv- és kőnydmdé- 
jában és a sserkesxtőnél fogad­

tatnak eL
Istifttafc mk«ÍW*Es

1 í m

Egyes stii ára 10 kr.
veszíteni minden felekezeti és nemzetiségi súrló­
dásnak.

Vájjon mit hoz e tekintetben az uj esztendő ?
Dacára azon akadályoknak s nehézségeknek, 

amelyeket a kontemplált reformok nagysága — 
természetszerűleg, — s némelyek nem helyesel­
hető politikai érzéke, talán éppen obstrukcióval 
vagy más enyhébb, de nem kevésbbé elvetendő 
eszközzel — mesterségesen iparkodik tslőterem- 
teni: a nemzet nagy többsége oly irányt követ, 
mely méltán enged egy tettekben s alkotásokban 
gazdag évre következtetni, az országnak olyan 
kormánya van, melynek működése elé a legna­
gyobb bizalommal kell tekintenünk.

Az ország politikai élete az uj évben olyan 
eseményekre van elkészülve, melyek méltán igény­
lik az egész nemzet őszinte közreműködését.

És megyénk ?
A jelenlegi vezérletnek és igazgatásnak az 

a kétségbevonhatlan — az elvi ellenségék által 
is elismert (a személyes ellenségekre nem érde­
mes szót vesztegetni) — eredménye megvan, hogy 
az azelőtt oly hőn óhajtott s csaknem kivihetet­
lennek látszó béke, biztos alapokon nyugszik.

Megyénk, munkássága, polgárainak helyes 
érzéke által elfoglalja azt a helyet, mely gaz­
dagságánál és értelmiségénél fogva megilleti.

Hogy kinek az érdeme ez? Bizonyára so­
kaké. Hogy ebben kinek mily része van, vagy 
kit illet meg ezért a legnagyobb elismerés, azt 
minden komolyan gondolkozó fő a legjobban fogja 
maga eldönthetni.

Mit hoz az uj év megyénknek?
Az eddigi fejlődés és munkásság által indo­

kolt reményét annak, hogy: a békés s hazafias 
irányú működésből folyó haladás garanciái erős- 
bödni fognak.

Akik ennek akarják útját állani, azok me­
gyénk ellenségei.

Ezek ellen küzdeni — ha méltó ellenfelek 
— még pedig teljes erővel, képezendi a mi fel­
adatunk egyik részét is.

Hát társadalmi életünk?
Az elmúlt év bizony nem egy szomorú ta­

pasztalatra juttatott. Érdemes lenne a vidéki tár­
sadalmi élet pangása, ferde iránya felett egy 
szociológusnak tanulmányokat tenni. Máskorra 
hagyjuk ezek szigorú bírálatát, hanem azt minden

A „BÁCSKA“ tárcája.
céíjcvkor.

i.
Uj megint az év s a naptár;
Fölcserélve az elébi,
Mely elmúlt, s mely elszakadt már . . .
Mik maradtak, csak emléki.

S a mi van a naptárból még,
Nem több, ónt, elsárgult lapnál .
Annyit sem ér már az ó év,
Mennyit még ez ócska naptár.

II.

Uj esztendő, légy te iidvöz,
Hozz reánk jót, de csakis ezt ...
Ily kívánságokkal üldöz 
Mind, a kikhez beköszöntesz;

-S' a mikor ó lesz belőled,
Bár beváltra sok kívánat ...
Vigyen ördög ! rád így formed . . .
Mert már tőled mit se várhat.

Sió Ferenc.

-f / ' H 1 * \flazaselet. )

Emlegetik régtől fogva 
Mint szerelem tüneményét, 
Hogy Orpheus a pokolba 
Szállt le Eurydikcért.

Hát pedig ez nem tünemény;
Mindig így volt, így van máma:
Egy-egy lányért hány férfi mén 
A házasság polcoljába.

Révész Ernő.

*) Mutatvány szellemes munkatársunk „Rigmusok“ című kötetéből

A NYOLCVANEGYEM.
— Egy vén lump elbeszélése. —

Az a szél, mely akkor fújt, nem afféle novellái 
szél volt, mely sir, üvölt, ordít, zokog vagy nyöszörög, 
és nagyobb hatás kedvéért néha a kriptaajtókat csap­
kodja. Igazi alföldi szél volt az. Akármiféle bolond 
lyukból fújt, de olyan - erővel hordta a hideget az ország­
úton, hogy ha a lélek jobban meg nem kapaszkodik 
bennem, hát aligha nem kifújja belőlem.

Megmondom őszintén, hogy rongyos ruhában voltam • 
ha elől fogtam össze, akkor a hátamon táncolt valami 
megőrült jegesmedvének a szelleme, ha pedig hátul fog­
tam össze, akkor meg elől csikarta a mellemet.

Eszembe jutott, hogy szeles időben jő belebujm
a hóba. . »

Még az apámtól hallottam ezt mesélni. Ok egyszer 
vadászat alkalmával sülyedtek bele valami hárman. Es 
olyan jól érezték ott magukat, hogy még el is aludtak.

Nem sokáig kellett keresgélnem, hogy egy mély 
hófuvatagot találjak.

Beleugrottam a közepébe és meglehetősen gyorsan 
szálltam alá benne, körülbelül két ember hosszáig.

Odabenn azután úgy találtam, hogy szél ugyan 
nem fuj, de sétálgatni sem igen lehet; valami nagy 
meleg sincsen, mert a hó a combomhoz ragad és édes- 
apámék kétségen kívül azért érezték olyan jól magukat 
hasonló helyzetükben, mert volt náluk egy tarisznya 
szalonna és pogácsa, és ezenkívül tele kulacs.

Harmadszor delelt ekkor a nap az eg közepén 
anélkül hoffv engem enni látott volna.Aminfott ültem a hólyukban, lassankint úgy érez­
tem, mintha valami puha ólomköpönyeg borulna reám.

Zsibbadni kezdett minden tagom.
Azt hittem el fogok aludni.
De nem aludtam el.
Ekkor úgy tetszett, mintha a hó világos vórszinfivé 

változott volna és valami ismeretlen helyről jövő csodá­
latos halk zenét hallanék.

Valami sajátságos, szívig ereszkedő ünnepélyes 
zene volt az. Nem is zene tulajdonképen, csak valami 
egyenletesen hullámzó zeneszerű hangoknak a haldok­
lása ; mintha a föld lélekzett volna; mintha valami óriási 
tengeri csiga búgott volna a fülembe.

Ébredj! ébredj! — súgta az a láthatatlan szellem, 
amely az agyvelő közepén ül és kormányozza a testet; 
ébredj : ez a halál muzsikája !

Fölemelkedtem és füleltem.
Harangoztak.
Vesékig reszkető hangok repültek a levegőben. 

Megismertem a harang szavát. Az én falum harangja
volt az ! .

Nem akarok könyekre fakadni, mert utálom a sírást, 
de azt mondhatom, hogy sem Beethowen, sem Wagner, 
sem Liszt, sem Meyerbeer nem tudtak volna úgy bele­
harangozni a szivem közepébe, mint az öreg Szapora az 
én falum harangján al.

Tíz éve múlt akkor, hogy nem voltam otthon. Mit 
is kerestem volna ott: az apám a galléromnál fog\a 
dobott ki az ajtón.

Az igaz, hogy volt is oka reá: nyolcvan ökrének 
az árát vittem el, mikor megszöktem Fekete Fánival. 
Az szép eset volt, még tán most is emlegetik odahaza. 
Fekete Fáni haza jött egyszer látogatóba az anyjához. 
Mint parasztleány ment el és mint úri kisasszony jött 
haza. Az utcán találkoztam vele. Megszólított, hogy 
látogassam meg este, mikor már besötétedik. Másaap 
azzal állítottam az apám elé, hogy Fekete Fánit el akarom 
venni feleségül. Az apám először tréfának vette a dolgot 
és nevetett, azután meg nagyon is komolyan nézte és 
káromkodott. Nem erőltettem tovább: magamhoz vettem 
a nyolcvan ökör árát és Fekete Fánit és hirt sem ad­
tam magamról három hónapig. A harmadik hónap végén 
elfogyott a nyolcvanadik ökör ára is. Fekete Fáni pedig

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
cé4
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elfogultság nélkül s minden pillanatban lehet ki­
nyilatkoztatni, hogy a mi társadalmi életünknek, 
a társadalmi érintkezéseknek, az együttműködés­
nek reformálódniok kell. Áll ez különösen Zora- 
borra.

Aki itt él közöttünk, helyeselni fogja, amit 
mondunk. E tekintetben tehát nem valami ked­
vező jelek között megyünk át az uj esztendőbe.

Mi a társadalmi ferdeségek ellen minden 
erővel küzdeni fogunk. Sikerrel-e ? Erre — saj­
nos — csakis gyenge reményünk lehet.

De mindegy a remény megvan s mint fentebb 
is mondottuk, ez mindig erősít, csalat. Erősítse 
is mindazokat, kik megyénk s különösen váro­
sunk társadalmi életét a helyes mederben szeret­
nék látni.

Kívánjuk, hogy az uj év megyénkre, 
azok polgáraira csak jót, szerencsét, bol­
dogságot hozzon s legyen örömökkel teli.

Királyi kéziratok. A hivatalos lap 
december hó 29-iki száma a következő királyi kéz­
iratokat közli:

I. Kedves báró Orczy! Midőn Önt saját ké­
relme folytán személyem körüli magyar miniszteri 
állásától ezennel kegyelemben fölmentem, egy­
szersmind — sok éven át teljes odaadással tett 
kiváló szolgálati elismeréséül — önnek Szent 
István-rendem nagykeresztjét díjmentesen adomá­
nyozom. Kelt Bécsben, 1890. évi december hó 
24-én. Ferenc József, s. k. Gr. Szapáry Gyula, s. k.

II. Kedves Szögyény-Marich! Magyar mi­
niszterelnököm előterjesztése folytán önt személyem 
körüli magyar miniszteremmé ezennel kinevezem. 
Kelt Bécsben, 1890. évi december hó 24-én. 
Ferenc József, s. k. Gr. Szapáry Gyula, s. k.

III. Kedves báró Orczy! Magyar miniszter- 
elnököm előterjesztésére önt az üresedésbe jött 
magyar fökamarcismesieri méltóságra ezennel kine­
vezem. Kelt Bécsben, 1890. évi december hó 24-én.
Ferenc József, s. k. Gr. Szapáry Gyula, s. k.

*
Politikai körökben nagy jelentőséget tulajdoníta­

nak Szögyény kineveztetésének, mert — mint beszélik — 
a király személye körüli miniszter nagyobb hatáskört 
fog kapni s Őfelsége egyenes óhajtása, hogy mint nép- 
képviselő is helyet foglaljon a magyar képviselőházban.

Pápa és a böjt. Most már nyugodt lelkiisme- 
vettel ehetjük meg a húst szombati napokon avagy vi­
gíliákon az egyéb zsíros falatokat, mert a pápa a her­
cegprímás kérelmére a magyar egyházmegyék hívőinek 
további hét évre megengedte, hogy a szombat napokon 
húst egyenek. A hús eledel csak azokon a szombatokon 
tilos, amelyekre böjttel összekötött vigíliák esnek. Sza­
bad továbbá pénteken s a vigilia böjtnapokon is zsíros 
eledelt enni, de napjában csak egyszer. Ezt az apostoli 
engedélyt a pápa oly föltétellel adta meg, hogy a püs­
pökök azt egyházmegyéikben évente kihirdessék s vilá­
gosan megmagyarázzák, hogy ennek megadására apos­
toli tekintélyüknél fogva föl vannak hatalmazva. A hí­
vőket továbbá fig^elmeztetniök kell a főpapoknak, hogy 
e pápai engedményre jámborságukkal s alamizsnáikkal 
tegyék magukat érdemesekké.

Horvátok és szerbek.
A szlávok hajdanta a történetelőtti korszak­

ban, mint az indogerman népcsalád egy ága, egy 
közös néptörzset képeztek; a szláv tudósok véle­
ménye körülbelül megegyez abban, hogy Hero- 
doton idejében egy nemzetet képeztek s csak 
később váltak külön. Plinius és Tacitus idejében 
már külön éltek.

A szerbek és horvátok szinten a szláv nép­
család egy törzsét képezik; ők is a közép-orosz­
országi ős hónukból a Kárpátok alá vonultak és 
innen a Balkán-félszigetre. A horvát-szerb fel­
jegyzések ezen bevándorlásról mit sem tudnak és 
legfeljebb a 12. század utolsó tizedéig nyúlnak 
vissza. Sok világot vet ezen eseményekre VII. 
Porfirogeneta Konstantin 950-ben fia számára 
megirt műve, mely ugyan hemzseg a sok téve­
déstől, de mégis becses kutforrás marad.

A horvátok a 7. század kezdetén jöttek Dal­
máciába, mely elnevezés alatt régente a mai Dal­
mácia, Bosznia és Hercegovina egy része értendő; 
a latin lakosok a tengermelléki várakba vonultak 
vissza. A horvátok az avarok főuralmát elismer­
ték és szövetségeseik voltak és Porfirogeneta állí­
tása, hogy Herakliosz császár meghívására jöttek 
volna le a Balkán-félszigetre, bizonyára téves. Ok, 
valamint a szerbek is, már előbb, talán a 6. szá­
zad közepe táján kerekedtek fel és telepedtek le 
Magyarországon. Eacki horvát történész azt hiszi, 
hogy Pannóniában, a mai Baranya vidékén. Az 
avarok 568-ban Kr. u. alapították meg a mai 
Magyarország területén birodalmukat és valószínű, 
hogy a szerb-horvátokat itt találták és meghódol- 
tatták. Uralmuk alatt keltek át a Dráván Horvát- 
Szlavonországba s lejebb, hol az illir-kelta nép­
maradványokat elnyomták. Eacki szerint ezen 
honalapitás avar fenhatóság alatt történt s az ava­
rok azon hiszem ben, hogy a szerb-horvátok bir­
tokfoglalása egyértelmű birodalmuk határainak ki­
terjedésével, szívesen látták hódításaikét. A fog­
lalás mindenesetre fokonként történt, és Herakliusz 
idejében nyert véget.

Ugyancsak Porfirogeneta meséli, hogy Sa­
loniki környékén egy szerb törzs Servia vára 
körül külön tartományt alapított. S noha a leg­
több szerb történetiró ezen adatot hitelesnek te­
kinti, mégis számos okból mesének tartjuk ezen 
állítást, s talán a „Séma“ görög helynév véletlen 
rokonhangzása nyújtott ez egykorú történetírónak 
alapot költött históriára.

A horvátok között számos avar lakott és 
Porfirogeneta fel is említi őket. A „bán“ kifeje­
zés avar szó, és Safarik Bajontól származtatja, 
ép úgy mint pl. Nagy-Károly nevétől a „krály“ 
szó eredt.

A horvátok a 7. század végén vették fel a 
kereszténységet s csak egyszer keresztelkedtek 
meg. Náluk találni fel legelőször a szlávok között 
az egyeduralom formáit, ük már G20-ban ismer­
ték a knézi intézményt; a knéznek voltak alá­
rendelve a zsupánok, akik a zsúpok élén állottak.

Midőn Nagy Károly az avar birodalmat tönkre 
verte, a horvátok frank uralom alá jutottak 876-ig. 
A „Fruskagora“ neve a frankoktól ered. (Frank 

frong, fronzska fruska gora; talán a titeli 
járás „Kovil“ elnevezése is tőlük ered: Frankó- 
villa.)

A szerbek sokkal viharosabb napokat éltek 
a komátoknál. Keleten két hatalommal jutottak 
ellenkezésbe, Bizánccal és főleg a bolgárokkal, 
kiket kétszer is megvertek. De aztán a fejedelmi 
sarjak közt civódás ütött ki az ország kárára. 
Midőn Simon bolgár cár jutott trónra, ez nagy 
sereggel Szerbiába tört, Zaharija knézt Horvát­
országba űzi és a népet szétveri. 932-ben Bul­
gáriából Cseszlár megszökött és a bizánci védelem

alatt Szerbországot helyreállítja, népét vissza-

telePMost pedig felvetjük a kérdést, vájjon hol 
feküdt Horvátország és hol Szerbia? Erre fellele­
tet ismét csak Porfirogenétánál nyerhetünk. Nyu­
gton az adriai tenger, délen a Cetinye folyo, 
északon Isztriáig Albona váráig terjedt; keleten 
valószínűleg közte és Szerbia kozott a vibasz 
képezte a válaszfalat. Szerbia határait kevesbbe 
pontosan lehet megállapítani. A 10. szazadban a 
Bosna és Vrbász közti rész a Száváig hozzá­
tartozott és egy kis része a Bosna ^bb partjan 
túli vidékeknek. A Vrbasztol délkelét fele vonul 
a mai Podgoricáig; északon a Szava a Drina 
torkolatáig, délen talán a Kaska folyoig.^ E e 
folyó körül alakult később egy hasonló nevű szerb 
tartomány Kascia, honnét a magyarok a rác - 
kifejezést vették. Ezen két országon kívül elszól­
tán éltek a zahumlyánok, a mai Hercegovina deh 
részén, a trebinyeiek Eaguza és Cattaro korul, 
a duklyánok (Marótól délre a mai Crnagoraban, 
végre a neretlyánok a Cetinye és Neretva kozott. 
Ezek valamennyien szerbek voltak.

Ez röviden a szerb-horvátok fejlődési törté­
nete. Mint látjuk, a mai ethnografiai és politikai 
viszonyok teljesen elütök a régiektől. A horvátok 
külön államot alapítottak és a szerbektől, kik a 
görögkeleti vallást fogadták el, főleg katholikus 
vallásuk miatt elpártoltak. De eleinte is már némi 
különbség volt közöttük s nyelvük, noha grama- 
tikailag egy, mégis két dialektusnak tekintendő, 
melyekből” a horvát és szerb irodalmi nyelv eredt 
az i és e dialektusnak megfelelőleg. — A hor­
vátok északnak nyomattak a Dráva-Száva folyam­
közbe, a szerbek inkább keletnek a Timokig; 
előbbiek a magyar birodalomba olvadtak, utób­
biak török hódoltság alá jutottak, mígnem a jelen 
században felszabadultak és a szerb szuverén ki­
rályság feltámadt. A horvátok legújabban minden 
tekintetben a függetlenitést tűzték ki célul, a szer- 
bek pedig Szerbiát tekintik azon sarkpontnak, 
mely körül az összes szerbeknek csoportosulni 
kell, hogy a Velika Srbija eszméjét megvalósít­
hassák.

Összes tetteiken keresztül vörös fonálként 
húzódik az ethnografiai alapon nyugvó állam­
alkotó törekvésük.

Dr. Thim József.

Előfizetésre felhívás
a

„B ÁCSZ
XIV. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve :

Egész évre . . 6 frt.
Fél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára: ~WI
Egész évre ... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre 1 frt.
Előfizetési pénzek Bitter mann Nándor

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

elszökött egy báróval. Én szépen haza ballagtam, mintha 
mi sem történt volna. No hát akkor dobott ki az apám. 
Azt mondta, hogy ha már nyolcvan ökre oda van, pusz­
tuljon a nyolcvanegyedik is.

Igaza volt.
Tíz évig jártam-keltem a világon. Tiz év múlva 

lerongyolódva, az éhségtől és hidegségtől korbácsolva 
érkeztem vissza a falumba.

Most először támadt az a gondolatom, hogy bocsá­
natot kérek az apámtól és leteszem a nyomorúságomat 
a küszöbére.

Vájjon él e még? Enyhült e benne az a kegyetlen 
szigor 1 Szegény beteg anyám vájjon föllábadt-e, vagy 
átment a temetőbe ?

Lenn a völgyben már éj volt. Vájjon mire haran­
goztak. Bizonyosan éjféli misére.

No lám . . éppen karácsonyra visz haza az ördög.
A házak ablakain vörös fény ömlött a havas ut­

cákra. Megismertem a mi házunkat. Annak az ablakai 
voltak a legnagyobbak.

Minden erőmet összeszedve vánszorogtam lefelé.
Kemény éles szél fagyasztotta ropogásra a havat, 

amely homályos siket fehérséggel terült el az egész 
földön.

Mire elértem az első házat, a szél féktelen téli 
viharrá hatalmasodott. Ordítva csapott le a földre és 
széjjel szórta helyenkint a kemény térdig érő hóréteget.

Az utcákon sehol egy lelket nem láttam. A bak- 
ter kétségen kívül durákot játszik ilyenkor dióra; tudja, 
hogy a mi falunkban télvibar idején a tolvajok együtt 
durákoznak a becsületes emberekkel.

De hát hallgattak akkor még a kutyák is.
Ahogy ellopództam a házak előtt, mindenütt meg­

ismertem az alakokat. A ftiggönytelen ablakokon át jól 
lehetett látni, milyen örömben vigadva tölti minden csa­
lád a szent éjét.

A terített asztalok láttára valóságos farkas dühvé
fokozódott bennem az éhség. Amint benéztem a Nagy

Pálék ablakán, éhkinomban beleharaptam a léckerítés 
végébe és letörtem abból a fogaimmal egy darabot.

A halálverejték fagyát éreztem már a homloko­
mon, mikor a mi házunk elé értem.

A toronyban akkor harangoztak másodikat az éj­
féli misére.

Mint egy árnyék lapultam a kapufélfához. Láza­
san égő szemekkel kerestem egy arcot, amelyre emlé­
kezni imádság volt nekem.

Az anyámat kerestem, az édes anyámat, akinek 
a szava esdhet engem csupán vissza az apám ke­
gyelmébe.

De nem tudtam kivenni senkit. Az utcai szobába 
csak a belső szobából ereszkedett át a világosság.

Be kellett mennem az udvarra.
A förgeteg haragosan vágta be utánam a kiskapu 

ajtaját úgy, hogy megrettenve siettem félre az udvar 
sarkába.

De nem jött ki senki.
Az ablakot szürke jégvirág tette átláthatatlanná. 

Csupán egy keskeny kis helyen nézhettem be.
Dusán fölhalmozott asztal körül ültek ott sokan.
Néhány ismerős, a többi idegen.
Csak ennyit vehettem ki addig, míg az ablakra 

fagyó leheletem a kis rést betakarta.
Miféle idegenek lehetnek az apám házánál ? — 

Ezen tűnődtem ott egy percig. Azonban csakhamar más 
irányt adott gondolataimnak a hideg és az éhség.

Nem zörgetek, nem, — gondoltam. — Utoljára is 
lehet, hogy másé már a ház. És ha az apámé is, mi­
csoda botrány lenne, ha közéjük állítanék. Éppen sza­
lonba illő alak vagyok 1

Az ablak jégtakaróján egy árnyék jelent meg. 
Majd roppanást hallottam s tompán áthangzó szavakat:

— Legyen neki is karácsonya 1
Az ablak kinyílt. Valaki egy kutyanevet kiáltott 

és egy nagy sonkacsontot röpített ki az udvarra.
Az udvar sarkán levő kutyaházból egy nagy ko­

mondor rohant elő.
Egyszerre ugrottam vele a sonkacsonthoz.

Ö fogai között tartotta, én a kezeimmel.
És megindult az elkeseredett küzdelem. Minden 

erőmet összeszedve csavargattam jobbra-balra a csontot, 
de az átkozott fenevad nem bocsátotta el: nyiholva, 
dühösen vigyorogva küzdött velem; forró lehelete szin­
tén égette kezemet; ugrált, rángatott előre-hátra és 
szinte süvöltött dühében.

Így értünk a kutyaólig.
Ott hozzászoritottam a fejét a deszkaszélbez.
Erre elbocsátotta a csontot és fájdalmasan vonyitva 

futott el.
Én behúzódtam a meleg kutyaólba a puha szalma 

közé és két marokra kapva az illatos sonkacsontot, oly 
mohó gyönyörrel faltam bele, hogy a könyeim kicsor­
dultak az élvezettől . . .

Oh az szép óra volt. A kutyaólbau levő meleg 
szalma között oly fenséges kéjjel nyújtózkodtam el, 
mint egy görög isten.

Azonban az éjféli misére hangzott a harangszó. 
Szemeim önkénytelenül is az ablak felé fordultak. Lát­
tam, miként olvad le róla lassankint a jégtakaró.

Odadobtam a csontot a vonyitó ebnek és odalo- 
pództam újra az ablakhoz.

Egy idegen család dőzsöl odabenn, ételben, ital­
ban, a mi bútoraink között. Ott volt köztük az apám. 
Részegen, az élvezetektől tűzvörös arccal ordított nótát, 
amihez szilaj kedvvel kontráztak a többiek s a bachusi 
kórusból élesen kimagaslott egy nőnek hangja, aki hát­
tal felém fordulva, az apám ölében tilt.

— Ki lehet ez a nő ? kérdeztem a dühtől meg­
reszketve.

Akkor fordult vissza, hogy koccintson. Megismer­
tem : Fekete Fáni volt.

En nem tudom miért kacagtam akkor. Úgy ka­
cagtam, mint egy bolond.

Azután beütöttem az öklömmel az egész ablakot s 
beorditottam:

Apám 1 Apám 1 Te vagy a nyolcvanegyedik.

Gárdonyi.

• 1



isSZíl" Melléklet a „Bácska“ 1-ső számához.
n hol 

Ifolele- 
Nyu- 

I folyó, 
leleten 
'rbász 
lésbbé 
ban a 
nozzá- 
artjá íi 
vonul 

I Drin a 
Ezen 
szerb 
,, rác“ 
lszór- 

la déli 
[körül, 
rában,

törtó- 
blitikai 
rvátok 
kik a 

íolikus 
1 némi 
b'ama- 
Itendő, 
r eredt 
k hor- 
blyam- 
piokig;

utób- 
|a jelen 
Vén ki- 
óinden 
la szer­
űi t n ak, 
Itosuini 
Valósi t-

[uílként 
álla in­

tse f.

Bkre

Minden 
csontot, 

kyiholva, 
rte szin- 
I hátra és

lez.
Ivonvitva

la szalma 
Intőt, oly 
l kicsor-

meleg 
Ittam el,

jak. Lát- 
Iró.
js odalo-

len, ital- 
íz apám. 
Itt nótát, 
l bachnsi 

aki hát­

tól meg-

Legismer-

Lgy ka- 

Fablakot s

Helyi és megyei hírek.
Az uj év. Mozgalmas képe van ilyenkor 

városunknak; reggeltől kezdve gratulansokkal 
találkozik az ember s mindenfelé azt hallani 
„Boldog uj évet.“ A szokásos testületi tisztelgé­
sek természetesen az idén sem maradtak el. Sán­
dor Béla főispánt a megyei és városi tisztikar, 
más hatóságok s tisztelőinek nagyr száma is üd­
vözölték ; Széchényi József törvényszéki elnököt, 
Schmausz Endre alispánt s a többi hivatalfőnö­
köt a hivatalszemélyzet hasonlóképen felkereste
„boldog uj évet“ kívánni.

Adomány. Dr. Haynald Lajos bibornok-érsek 
ur a bácsi plébánia-templom elromlott orgonájának át­
építési költségéhez 1300 frt kegyadománnyal járult ma­
gánpénztárából. A 24 változatú orgonának Angszter Jó­
zsef jónevű pécsi orgonaépitő által eszközlendő teljes 
átépítése összesen 3800 írtba kerül, mely összeg fede­
zéséhez a fenemlitett 1300 írton kívül a templompénztár 
az egyházmegyei nagyobb pénztárból 20 évi kamatnél- 
küli törlesztésre kölcsön nyert 2000 írttal, Bács községe 
pedig — bár jogilag az egész költséget ő tartoznék vi­
selni — csakis 500 írttal és az orgona felállításakor 
szükséges kézi és igás napszámmal járul. Bács község 
képviselőtestülete december hó 14-én tartott rendkívüli 
közgyűléséből jegyzőkönyvileg mondott köszönetét Őemi­
nenciájának érseki városa iránt tanúsított ez újabb jó­
téteményéért.

Előmunkálati engedély. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter gróf Pejacsevich Jánosnak, a nagy- 
kikinda-nagybecskereki h. é. vasút Ellemér állomásától 
a m. kir. államvasutak Szónta állomásáig, esetleg a m. 
kir. államvasutak Gombos állomásáig vezetendő h. é. 
vasútvonalra megadott engedélynek érvényét meghosz- 
szabbitotta.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézet- 
nél a legközelebbi — március hó 1-én kezdődő — ma­
gyar-német tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 40 
frtnyi ösztöndíj van rendszeresítve. Felhívom mindazokat, 
kik azt elnyerni óhajtják, hogy a nagyméltóságu vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. minisztériumhoz intézett — ke­
resztlevéllel, erkölcsi és szegénységi bizonyítvánnyal fel­
szerelt — bélyegtelen folyamodványukat január hó 31-ig 
hozzám nyújtsák be. Szegeden, 1890. december 20-án. 
Dr. Mann Jakab, igazgató-tanár.

Kisdedóvó. Iíigyicán Tuschter Maliid privát 
kisdedóvodát nyitott. Örvendetes ez a községre nézve 
azért, mert a szülők látván a sikert: egy nyilvános 
óvoda létesítéséhez hozzáférhetőbbé teszi a polgárok er­
szényét. — Tuschter Etelka rigyicai tanítónő meg „A 
kis Jézus születése“ gyermek színművet játszatta el ka­
rácsonyra tanítványaival. A tiszta jövedelem szegény 
iskolások felruházására fordittatott. A népnek ez ártatlan 
vallásos zománcu színjáték annyira megtetszett, hogy 
három napon át ismételni kellett. Jól esik neki a rideg 
materializmus légköréből, mely a paraszt kunyhóját is pe- 
netrálta, fel a magasba, üdítő égi tájakba ragadtatni!

Ügyvéd — és alkapitány. Dr. Drakulics 
Pál, zombori ügyvéd feljelentette Nikolics György városi 
I-ső alkapitányt azért, mert ez neki múlt évi június hó 
25-én a zombori vasútállomásnál az állítólag Újvidékre 
utazást hivatalosan megtiltotta s mivel a hivatalosan 
működő alkapitány kíséretében két fegyveres rendőr is 
volt, a btkv 472. § ába ütköző hivatalos hatalommali 
visszaélés miatt kérte megfenyitését. Mind a három bi 
róság a feljelentést félretétetni rendelte, mert Nikolics 
György alkapitánynak kormányrendeleten alapuló hatá­
rozott utasítása volt, a szerb lakosságnak a karóval üt 
kőzet 500 éves fordulója alkalmából Ravanica kolostorban 
és „Krusevacon“ tervezett ünnepélyen való részvételét 
illetve utrakelését mint hasaellenes célzatú cselekményt 
megakadályozni. A kormánynak ezen az ország nyugal­
mát célzó és államellenes tüntetések meggátlására irá­
nyuló rendeletéről dr. Drakulics Pálnak előzetes tudomása 
volt, mindennek dacára kijelenté, hogy a ravanicai ün­
nepélyre elutazik és ezt Újvidékre utazás ürügye alatt 
meg is kisérlé. Kétségtelen tehát, hogy Nikolics György 
városi alkapitány felsőbb utasítása értelmében kizárólag
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hivatalos kötelességét teljesité akkor, midőn dr. Draku 
lies Pálnak, ki a rendőrség közbelépését provokálta és 
ez által a rendőrség előtt méltán gyanússá vált, az elu­
tazást a feljelentés szerint is lehető ildomosán és tapin­
tatosan megtiltotta.

Gyászhir. Zsuffa szül. Pletikoszits Mária, Zsutia 
Vince helybeli gimn. tanár sógornője, élete 32-ik évében 
f. hó 30-án elhunyt. Béke lebegjen porai felett!

Választás. Kisszállás község elöljáróságának 
tisztújító választása m. évi december hó 22-én Deák Zsig- 
mond főszolgabíró elnöklete alatt megtartatván, egyhan­
gúlag a következők választattak meg: bírónak a volt 
bíró: Weiszmáhr Mihály, h. bírónak Pollák Emil, köz­
gyámnak Vicziány Rezső, pénztárnoknak Schmid Alfréd, 
esküdteknek: Saager Ferenc, Wéber Rezső, Karcsay 
István, Werner Henrik.

Villámutazás Zomborból. Mindenfelé ar­
ról a széditően szép tervről beszélnek, hogy Budapest 
és Bécs között villamos omnibuszok fogják ide oda rö­
píteni a közönséget. Ha ez a vállalat csakugyan sike­
rül, nagyon valószínű, hogy egypár év múlva már Zom- 
bor is össze lesz kötve a nagy villám-vonattal. Felülünk 
például Zomborban reggeli 1/2 7 órakor a vonatra, meg­
reggelizünk Budapesten, gabelfrüstüköt eszünk Bécsben, 
Párisig eljátszunk egynéhány párti kalabert, ott meg­
ebédelünk. Feketekávézni, ahelyett, hogy a kaszinóba 
mennénk, elmegyünk Marseillesbe, onnan Madridig el- 
billiárdozunk, Toulonban meguzsonnálunk, Géniig nyu- 
lakat lövöldözünk a kupé ablakából, beesteledvén meg­
vacsorázunk Nápolyig, itt a Vezúv tövénél cigarettára 
gyújtunk és néhány buwer lacrima Christi vei megerő­
södve, változatosság kedvéért egy két darock partit is 
eljátszunk. Mikor ezután észrevesszük, hogy kapuzárás 
körül jár az idő, szépen leszállunk ismét Zomborban és 
hazamegyünk anélkül, hogy feleségünk sejtené, hogy a 
nap folyamán minő paradicsomi tájakat jártunk be s 
honnan szállítottuk azokat a feleség békítő bácskai le­
vegőhöz nem szokott — francia és tallián (már azért is 
sokat érő, mert nem honi) . . • vadakat.

Ritka holló. Nemcsak Szenttamás község adó-

ugyi helyettes jegyzőjének sikerült a felsőbb hatóságnak 
bejelenteni azt, hogy folyó évi adója az utolsó krajcárig 
beszedve és illetékes helyre beszállítva van, hanem Kis­
hegyes község elöljáróságának még az is sikerült, hogy 
íoiyó évi adóján felül 436 frt 65 krt beszedett és ille­
tékes helyre beszállított.

Elülj ár ók választása. Bulkeszen m. évi dec. 
2vén ejtetett meg a választó közönség óriási részvéte 
mellett. Megválasztattak: bírónak Schreiner Miklós, tör- 
vénybirónak Szalcz Fülöp, esküdteknek: Klein András, 
Jugendheimer Keresztély, Schwalm Frigyes és Rusz 
Adám, közpénztárosnak XV ahl János, adószedőnek Krä­
mer Fülöp és közgyámnak Jung Jakab.

Uj orvos Zomborban. Dr. Flesch Adolf 
egyetemes orvos tudor, a hygienia tanára, lapunk mun­
katársa, városunkban megtelepedett s mint a fogászat 
specialistája megkezdte működését. Lakik: főutca és 
koizó sarkán, a 1 alcione Gyula féle ház első emeletén. 
Rendel naponta délelőtt 9—10-ig és délután 3—5-ig. 
Nevezett orvos a budapesti polyklinikán hosszabb időn 
át működött s dr. Havas tanár, a fogászat terén pedig 
dr. Árkövy egyetemi tanár tanítványa volt. A fiatal orvos 
nem ismeretlen a zombori közönség előtt, lapunkban már 
eddig is kifejtett munkássága biztosítékát nyújtja kép­
zettségének s a különös ajánlatát feleslegessé teszi.

Szerencsétlenség vigyázatlanságból. 
Egy csantavéri lakos egy régi puskaesővet elvitt a na­
pokban a kovácshoz, hogy csináljon abból neki mozsár- 
törőt. A kovács semmi rosszat sem sejtve beletette a 
puskacsővet a kohóba, mikor azonban a cső átltizesedett, 
nagy dördiiléssel elsült és a kemény fickótöltés a sze­
rencsétlen kovács combjába ment. Ebből pedig az az 
üdvös tanulság, hogy a fegyverrel vigyázva kell bánni.

Meghívó. A hódsághi korcsolyázó-egylet folyó 
évi január hó 10-én, a nagy vendéglő összes helyiségé­
ben, az építendő korcsolya-csarnok javára, zártkörű 
táncfüzérkét rendez. Belépti-dij 1 frt. Kezdete 8 órakor.

Uj rendőrök. Az óhajtva várt községrendőri 
ügy nagy küzdelem után végre nálunk, Csonoplán is 
véglegeztetett, minek folytán m. hó 24-én Poppovics Du 
sán járási főszolgabíró elnöklete alatt tartott képviselő 
testületi ülésen a következők választattak meg a községi 
rendőrséghez: biztossá Szőcz József, rendőrvezetővé Fi­
scher Herman, közrendőrökké Raul József, Kopping Já 
nos, Pálity Gergely, Csalacz Gyula, Krizsán János és 
Jaksity Máté.

Bulkeszen dalegyesület alakult nagytiszteletű 
Kottler Ottó ev. lelkész elnöklete s Bartsch D. János ev. 
tanító vezetése alatt. A dalegyesület már a karácsonyi 
ünnepek alatt a templomban énekelt s Szilveszterre hang­
versenyt rendezett Jakab Dániel nevű fogadós nagytermé­
ben. A dalegyesület immár harmadszor alakult meg s 
ugyhissziik, hogy most már véglegesen.

Halálozás. Oberndorf Henrik magyar-bolyi 
(Baranya megye) tanító, hosszú tauitói működés után 
jobblétre szenderült. Az elhalálozott honvédkapitány volt 
a magyar hadseregben 48-ban s a forradalomban tevé­
keny részt vett. Az elhunytat özvegye, több gyermeke 
s az egész község siratja. Béke poraira 1

Tisztujitás. Csonoplán m. hó 20-án tartotta az 
ottani olvasókör rendes negyedévi közgyűlését, melyre 
a tisztujitás is lévén kitűzve, a következők választattak 
meg egyhangúlag: elnökké Mayer Nándor, alelnökökké 
Deák Andor és Kabós Márton, könyvtárnokul Bózsics 
Miklós, pénztárnokul Dorotics János, jegyzőül Herbert 
János, választmányi tagokul: Hegger József, Pálity An­
tal, Littvay Péter, Mirouiczky Marián, Utasi Ferenc, 
Koncsek János, Fleischer József és Lovász István.

Vasutas világ. A baja-zombor-ujvidéki vasút­
vonal-tervezet az első eredeti plánomtól eltérőleg módo­
síttatott. Ugyanis az újabb felmérés szerint a vasút-vonal 
nem érintené Rasztinát, hanem a gara-rigyica-gyurityi 
hármas halomnál felállítandó Rigyica állomástól a kru 
sevlyai csárda érintésével nagy félkörben, Sztanisics alá 
kerülne s egyenlő távolban Sztanisicstól és Krusevlyá- 
tól lenne Sztanisics állomás. Innen a vonal Gákovára 
kanyarodnék, s itt is állomást képezve, s a Sztrilich- 
féle keresztnél az országúiba vezetve, folytatná útját 
Zombor felé. A második módosítás az, hogy Petrováctól 
a vasút nem Futtákra, hanem Pirosra s innen Újvidékre 
vezettetnék. A pénzkérdés sikeres megoldása esetén a 
vasút építése július végén már foganatba vétetik.

Kunbaján 1890. évi december 30-án megtartott 
megyebizottsági tagválasztás alkalmávalXVeiszmáhr Mihály 
kis-szállási uradalmi igazgató egyhangúlag megválaszta­
tott. Összesen 98 szavazó adta be szavazatát.

Uj megyebizottsági tag. Dr. Cziráky Gábor 
ügyvéd, nagy szótöbbséggel megyebizottsági taggá vá­
lasztatott meg Topolyán.

Kántorválasztás. Karavukován kántornak 
megválasztatott Schaffer Henrik ottani derék tanító.

Baleset. A Gombos vasúti telepen alkalmazott, 
X7ass m. kir. államvasuti néptanító kis leánykája, dec. 
hó 30-án papírdarabokat gyújtogatott, miközben ruhács­
kájába kapott a láng s a szerencsétlen gyermek félol­
dala összeégett. — Szolgáljon ezen eset a szülők fel­
ügyeletének fokozottabb ébrentartására.

Regále. A nemes militicsi regále-jogot 
Lipót bezdáni lakos vette bérbe a kincstártól. Újévtől 
kezdve tehát az uj bérlő osztogat korcsmajogot és szed
regále illetéket. .

Farkas-látogatás. Vasárnap nagy örömük tel­
hetett volna Nimród híveinek, ha történetesen a militicsi 
vasúti állomás közelében cserkésznek vala, mert ezen 
napnak délutánján 4 és 5 óra között egy hatalmas ordas 
kullogott el lomhán az állomás előtt, egyenesen a nádas­
nak tartva. Az éhséggyötörte farkasnak sok nezője aka 
a vonatra várakozó utasok közül, kik közül az°“ban 
egy sem lévén fegyverrel ellátva, szabadon tovább ban­
dukolhatott a ritkán látható vendég.

Müller

frt

Városi ügyek.
Városi közgyűlés.

(1890. év dec. hó 30-án.)
I.

Nagy fontosságú, városunk fejlődésére messze ki 
hatású ügyeket tárgyalt le a törvényhatósági bízó s g, 
másfél óráig tartó közgyűlésében. Evek óta eloszor or 
tént talán, hogy az egész közgyűlés folyamán felszólalás 
nem történt. És ezen egyhangúság mellett mégis kény­

telen beismerni városi kormányzatunk leghevesebb ellen­
sége is, hogy az ügyek úgy intézteitek el, a mint azt 

közérdek joggal megkívánja. Az előkészítő (talán 
számra nézve kissé sok) fórumok tisztító körén át kike­
rült javaslatok, annyira figyelembe vettek minden jogos 
érdeket, hogy a dolgok téves, hogy ne mondjuk rossz­
akaratú felfogása lelhetett volna csak gáncsot.

II.
A mint mindig, úgy ezúttal is a közgyűlés első 

tárgyát a polgármesteri jelentés képezte, mely szószerint 
következő :

Méltóságos főispán ur 1
Tekintetes törvényhatósági bizottság 1

Folyó év december haváról szóló jelentésemet vau 
szerencsém a következőkben előterjeszteni :

I. A tanácsi iktatóba beérkezett 1208 darab, múlt 
havi hátralék volt 765, melyekből 445 elintéztetvén, 
hátralékban maradt 1528.

II. A községi bíróságnál beérkezett 364, hátralék­
ban volt 78 ügy darab, melyekből 320 elintéztetvén, 
hátralékban van 122.

III. A rendőrkapitánysághoz beérkezett 505 ügy­
darab, melyből 474 elintéztetvén, hátralékban maradt 31. 
Tűzeset nem fordult elő. Áttoloncoltatott 6, eltoloncolta- 
tott 6, összesen 12 egyén.

A közbiztonság két lopás által zavartatott meg, 
melyek tettesei kipuhatoltattak és a bíróságnak átadattak.

IX7. A közegészségügyi viszonyok némi javulást 
tüntetnek fel. A hevenyfertőző betegségek közül a vör- 
lieny majdnem megszűnt, a roncsolótoroklob csak szór­
ványosan lépett fel. Az uralkodó kórt a rendkívüli hideg 
folytán a heveny-tiidőbántalmak képezik.

Kapcsolatban ezzel kötelességemnek tartom meg­
említeni, miszerint az elemi iskolák e hó első napján a 
közegészségügyi bizottság véleménye alapján újból meg­
nyittattak, óvintézkedések tétettek azonban arra nézve, 
hogy az egyes netán felmerülő betegedések esetén a 
betegség terjedése megakadályoztassék.

X7. Befolyt e hóban:
állami adó .... 19,083 frt 121/2kr.
községi adópótlék . 7,551 frt 16 kr.
országos közmunka . . 502 frt 20 kr.
hadmentességi dij . . 233 frt 51 kr.
birtokváltozási dij . . 932 frt 51^ kr.
A házipénztár pénzkészlete december 29-én 15,418 

85 Vü krra rúgott.
XT. Az 1891. január 1. és 10-ike közti időben 

megejtendő népszámlálás előmunkálatai foganatosíttattak, 
az ügynökök a kellő mennyiségű nyomtatványokkal el­
látta ttak, a szükséges utasítás részükre megadatott és 
igy remélhetőleg ezen munkálat teljesen kielégítő módon 
végre lesz a törvényes határidő alatt hajtható.

VII. A városi szegényházban ez idő szerint 19 férfi 
és 20 nő, összesen tehát 39 személy gondoztatik. Tekin­
tettel arra, hogy az eddig heti segélyben részesülő sze­
gények ép most egy éve utasittattak a szegényházba és 
hogy ekkor a szegényházban lévőkön kiviil 100 egyén 
részesült heti segélyben, kétségtelen, hogy mindazok, 
kik valóban a hatóság segélyére szorultak, azt ezen idő 
alatt igénybe is vették, tehát azok elmaradása, a kik a 
heti segélyben! részesülés megvonása után más ellátást 
keresve, a városi segélyben részesülni nem kívántak, 
tényleges és valódi megtakarítást okozott.

VIII. A regále-váltságról a város javára kiállított 
kötvény felvéUvett és a házipénztárba elhelyeztetett. In­
tézkedés történt arra nézve is, hogy a december 31-én 
esedékes kamatok felvétessenek.

IX. A helyben működő színtársulat, mely részben
nem tőle függő körülmények folytán a nagy közönség 
részéről igen csekély pártolásban részesült, a mai napon 
fejezi be a 60 bérletre szóló előadásokat. Hogy nyo­
masztó helyzetén némikép segítsen, a szinügyi bizottság 
engedélyt adott arra, hogy előadásait január hó 4 éig 
bérletszünetben folytathassa. __ .

Végül bejelentem, miszerint Kanyó János pénztári 
tiszt, rövid szenvedés után, hétfőn esti 8 órakor elhunyt.

Azon kérelemmel fordulok a tekintetes törvény- 
hatósági bizottsághoz : miszerint ezen jelentésemet tudo­
másul venni méltóztassék.

E tartalmas polgármesteri jelentés után, melyet 
közgyűlés helyesléssel tudomásul vett és melyben a 
ros egy régi, hű szolgája halálának felemlitése ke i 
fel csak a fájdalom érzetét, egyes miniszteri 
tárgyaltattak, melyek közül legfontosabb volt; 
a javadalmak kezelésére megbízandó hivatal szervezetéről 
szóló szabályrendelet helybenhagyatott. A pályázat mai ki 
van Írva az uj állásokra és rövid idő múlva kozigazgatasunk 
ezen ágában is a közvetlen felelősség rendszere fog a colle- 
giális hatóság helyébe lépni. Meg vagyunk győződve hogy 
fz uj javadal mi hivatal működése szorosan meg tog ma- 
?adní ezen ösvényen, melyet a kezelő választmány eddig, 
úgy a város, mint az adózok erdekeit szem előtt tano 
választmány szabott elő és az egyedühvahozáse leien 
az lesz, hogy egy formának (melyről báimint is 
kedjünk, mégis csak törvényes forma, melyet be ke

szabályrendelet az úti adő 
lerovására vonatkozik, mely e szerint az adót nem fize­
tőktől is készpénzben lesz beszedendő.

Többszörösen vette igénybe a közgyűlést az uj 
honvédlaktanya. A beterjesztett tervek, melyeket a bi­
zottsági tagok úgy az ülés előtt, mint az alatt a zo 
asztalon nagy érdekkel szemléltek, több bár ezek jelen­
téktelen módosításokkal mentek át több 
most aztán végelfogadást érjenek meg. 
hagyta helyben egy miniszteri rendelet, 
teléről határozott egy másik javaslat, 
kérdése a gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata 
szerint intéztetett el és végül az építés kivitelére nezve 
is kaptak iparosaink (nézetünk szerint ugyan nem sokat
érő) biztatást. . , , ,, , ...

Egy másik, kisebb meretu, de hatarozatlan kultu­
rális jelentőségű építkezést véglegeztek ez ülésen. Ez a ko- 
zépkereskedelmi iskola épülete. Akit sorsa arra készte­
tett hogy annak jelenlegi, alacsony, setét helyiségeiben 
nevelje a mi jövendő Lafitte és Kochmeisterjemket, az 
már a terv látására is büszkén gondolt arra, hogy egy 
év múlva mily otthona lesz e legifjabb kulturális ténye­
zőnknek.
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Az idegen forgalom iránti érdek sugalta a színházi 
szálloda átalakítását, a szegénymenház kibővítése pedig 
sikeres befejezése egy akciónak, mely a város polgár- 
mesterének kezdeményezéséből a szegény ügyet alapo­
san reformálta, több segélyt nyújt a nyomornak és ki­
sebb terhet ró a város pénztárára.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a miniszter 
rendelete szerint pótadónk 1891-ben 43 °/0 lesz, megvá­
lasztotta a közigazgatási bizottság, igazoló választmány, 
szakbizottságokba 1891-re az eddigi tagokat, a szintigyi 
bizottságban megürült két helyre Szondy Mátyás és dr. 
Grüner Samu bizottsági tagokat; elnöklő főispán pedig 
az igazoló választmány elnökévé 1891-re ismét Barthal 
Józsefet nevezte ki.

Az uj javadalmi bizottság tagjaivá lettek: Gottlieb 
Márton, Schaffner József, tíikár Simon, Husvéth István, 
Jakobtsits Mihály, Fejér Gyula, Bnday József, Jankovits 
Antal, Molnár István és Zsivánovits Samu.

Végül még egy kis restauráció-féle is volt. Egy 
(sajnos) eset a tisztikarban egy kis chassé croisée által 
azt hisszük, eléggé kedvező megoldást nyert. Zombor- 
csevits György adótiszt adópénztári ellenőrré, Tillinger 
Ferenc városgazda adótisztté, Józich Gyula kiadó város­
gazdává és Czervenkovits Sándor ellenőr kiadóvá vá­
lasztatott meg.

A közgyűlés végén elnöklő főispán boldog újévet 
kívánt a bizottságnak, mit az éljenzésekkel viszonzott.

Adóügy. A zombori m. kir. pénzügyigazgató- 
ságnak körrendeleté alapján — az egyenes adóknak 
1891. évre leendő kivetését illetőleg, — figyelmeztet­
nek az adóköteles felek, miszerint az 1883. évi 46. t. c. 
8. § ában foglalt rendeléshez képest, a föld és házbir­
tokot terhelő s kamatokkal együtt az ingatlanokra be­
kebelezett adóssági kölcsönöket, illetve ezen kölcsönök­
ből az 1891 ki adóévet megelőző 1890. év végéig tény­
leg le nem rovott tőkemaradék — kamatokat, az álta­
lános jövedelmi pótadónak 1891. évi kivetésénél leendő 
figyelembe vétel végett 1891. évi január hó 81 ig ok­
vetlenül valják be — és a vonatkozó vallomásokat min­
den egyes rovatban pontosan és a tényleges viszonyok­
nak megfelelőleg kitöltve, a város adóügyi osztályánál 
nyújtsák be. Az itt szóban lévő vallomásokra szánt 
nyomtatvány a városi adóügyi osztálynál ingyen kap­
ható. Figyelmeztetik továbbá az adózó közönség, hogy 
fent jelzett benyújtási határidő lejárta után s jelesül 1891. 
évi február 1—15-ig beérkező vallomások, a nagymél- 
tóságu m. kir. pénzügyminisztériumnak 1886. évi május 
hó 3-án kelt 81090. számú rendelete szerint, már csak 
felebbezés utján és csak azon esetben fognak figyelembe 
vétetni, ha hitelt érdemlőleg igazoltatik, hogy a késedelem 
elhárithatlan akadály miatt történt; február 15-ike után 
benyújtott vallomások pedig semmi körülmények között 
sem fognak figyelembe vétetni.

Komédia.
Addig föstöttük az „Eleven ördög“ öt a falra, a 

mig megjött, és vele Vida Etelkának a társulat e ked­
ves pacsirtájának az anyagi elismerés is az eddig nyúj­
tott élvezetekért. Számítottunk rá, hogy a kedvelt éne­
kesnőnek még a legmostohább időben is méltó jutalom­
játéka lesz, és számításainkat az elért eredmény fénye­
sen igazolta.,Telt padsorok üdvözölték Vidát beiépténél, 
kinek .szép babérkoszorút és értékes ajándékokat nyúj­
tották át. Az est folyamán úgy ő, mint kedves partnere 
lialázsiné (Grevinné) és Borbély (Despriéres) gyakori 
és zajos tapsban részesültek. Kiváló tetszést aratott a 
„Ragyogj felém te szép csillagom“ dal, valamint az is­
meretes trüsszentő couplet. Asztalos a Tibulle szerepével 
még nem birt megbirkózni, látszott hogy most tanulta be.

Kedden az utolsó bérletelőadás a Huszár szer elem 
ismétlése és Murainak egy még jobb vigjátéka, a Virág- 
fakadás volt. A mily élvezetet nyújtott a Virágfakadás 
összes szereplőinek jó játéka, annyira neheztelnek a 
bérlők azért, hogy legutolsó előadásul egy ismétlést kap­
tak. Ha nem tudnók, mily keservesen ment eddig is a 
repertoire összeállítása és ha nem kellene azt is tekin­
tetbe venni, hogy az ilyen egészen uj darabokat egy 
saisonban többször is meg lehet nézni és nézetni vidéken 
is, teljesen a bérlők pártjára állnánk, — igy azonban 
azt mondjuk, hogy: még haragudni sem érdemes már 
erre a rövid időre. Annyi azonban bizonyos, hogy ala­
posan megváltozott az a lelkesedés, a mellyel a jubiláris 
előadás utáni banketten úgy köszöntötték föl Egryt, 
hogy „még ilyen igazgató itt nem volt!“ Vagy talán 
már akkor is igy értették ....

A „Yirágfakadásban“ nyílt színen kapott megér­
demelt tapsot az egész személyzet, különösen Borbélyné 
és Szarvasy kedves gyerekszerelmi jelenetei. Borbélyné 
napról napra jobban győz meg bennünket arról, hogy a 
naivák között párját ritkítja. Breznainé és Deréki az 
öregeket, Kolumbánné Pécsi Anna a szurtos cselédet és 
Bérezi Adél a kis gyermeket mind ügyesen adták.

A „Huszárszerelem“ előadása most összevágúbb 
volt. Közönség nagyon csekély számmal, pedig különö­
sen a „Virágfakadás“ megérdemelte volna, hogy sokan 
nézzék.

Még egy két előadás lesz. Igyekezzünk a „válás 
fájdalmait“ enyhíteni és különösen az „elbúcsúzást“ meg­
könnyíteni! Mert a színtársulatoknál az a különös, hogy 
minél rosszabbul ment a dolguk, annál nehezebb az — 
elválásuk a várostól!

Még egy jutalomjáték lesz, László Gyuláé, a ki a 
hősszerelmes szerepekben, bonvivant és néha komikus 
alakokban mindig oly jól állta meg helyét. Feuillet Octave- 
nak, a kedden elhunyt francia Írónak legjobb darabját 
a „Szegény ifjú történeté“-! adja. Reméljük, hogy nem 
lesz belőle a „szegény László története!“ . . . hanem a 
darab szerint is, a szegény ifjú szerencséjével végződik 1

Dr. Pataj Sándor.
Jutalomjáték. László Gyulának, a társulat 

legbuzgóbb és legnépszerűbb színészei egyikének, kinek 
annyi élvezetes előadást köszönünk, akit minden drámá­
ban és minden vígjátékban csaknem estéről estére föl­
lépni láttunk, szombati jutalomjátékára, „Egy szegény 
ifjú története“ c. remek színműre fölhívjuk olvasóink 
figyelmét. Valószínűleg ez is lesz az utolsó vagy utolsó- 
előtti előadás. László főbb szerepei közül elég a követ­
kezőket megemlítenünk: Hűn utódok — Csaba;Fedora 
— Ipanoff Lorisz; Vadorzók — Során; Csapodár — 
címszerep; Napamasszony — Thevenot; Náni — Bugaczi

Sándor; Galeotto — Emésztő; Márványhölgyek — 
Phidias és Rafael; Válás után — Duval; Giegerlik — 
Romvári stb. stb.

Szeretem az estélyeket.
Monolog. Szilveszter-est után elmondja: Harci Pán.

Nem tudom, önök olyanok-e, mint én, de én sze­
retem az estélyeket, azokat a kedélyes, vidám estélyeket, 
a melyeken az ember ugy _ isten igazában kimulathatja 
magát. Egy dalestély pl. Ó, a dalestély 1 Avagy egy bál 1 
0, a bál,! És a tombolával egybekötött dal- és tánc- 
estély ! Ó, igen, igen, a tombolával összekötött dal- és 
táncestély !

Nem tudom, önök olyanok-e, mint én, de én sze­
retem a dalestélyt, szeretem a táncestélyt és szeretem a 
tombolával egybekötött dal- és táncestélyt.

Milyen szépen vau megcsinálva az a kalendárium, 
a melyik szerint minden esztendőben esik egyszer Szil­
veszter, húshagyó kedd és több ilyen „sátoros-ünnep“, 
a mikor pedig a hagyományos szokás előírja a (vagy 
nem írja, de parancsolja) táncot, koncertet, vagy egyéb 
ilyesféle vigalmat! És milyen szépen van megcsinálva 
az a kaszinóbeli dalárda, melynek meg „forsrift“ ilyen 
nagy napokon rendezni valami címen, valami estélyt!

0, én nem tudom, önök olyanok-e, mint én, de én 
szeretem a kaszinó-egyleti dalárdát is.

üenique ez a dalárda ismét fölhasználta az alkal­
mat, hogy egy kis koncerttel, meg tombolával mulattas­
son, szórakoztasson bennünket, és a mi fő, hogy meg­
táncoltassa a táncra oly szívesen perdülő lábakat és 
lábacskákat (mert, kérem szépen, különbség vám ám e 
kettő között!)

És mi nagy számban zarándokoltunk el a dalárda 
ez estéjére ; hiszen már csak azért is el kellett mennünk, 
mert temetése volt ez estén az „1890“ nevű öreg urnák, 
ennek pedig meg kellett adnunk a végső tiszteletet, ha 
már annyiszor megkacagtatott és megríkatott bennünket 
365 napos szereplésével, no meg aztán üdvözölni is illett 
az ekkor uralomra lépő utódját, a ki majd szintén meg 
fog ríhatni bennünket egy párszor (s ezért már előre 
is félünk tőle), de talán szintén meg fog kacagtatni is 
egy párszor. Halotti tor és, és — keresztelő !

És nem tudom, önök . . . stb., de én méltóan 
szoktam megülni mind a kettőt. Áhítattal hallgattam 
azokat a zsolozsmákat, a melyeket a halott ravatalánál 
zengedeztek és az újszülött „1891“ örömére örvendtem 
az örvendezőkkel.

Hát a dalárda nyitotta meg a programmot, elő­
adva két hangulatteljes férfi kardalt. Hymnuszokat 
minek zengedeznénk a derék karnak, hallott ő 
már annyit, hogy akár meg is csömörülhet tőle, 
kifogásolni valót meg maga a Múzsa se találhat 
benne, aki pedig mint minden nő kritikus egy nassám. 
De maguk az előadott darabok bizony nem olyanok, 
a melyekkel valami nagy hatást lehet elérni; tehát a 
választás nem volt éppen a legszerencsésebb. No de 
ez azért nem von le a dalárda érdeméből egy csöppet se.

A kis Mokry Olga kisasszony Singelée J. B. egy 
ábrándját adta elő hegedűn Bieber Gyula ur zongora- 
kísérete mellett. A nagy ügyességre valló játékkal zajos 
tapsot s egy csinos kis csokrot kapott. — Donizetti 
„Búcsú“ ját Tessényi Vilma k. a. és tiztojkovits György 
ur adták elő s előbbinek lágy, kifejezésteljes, — utób­
binak meg érces, erős hangja pompás hatást keltett. 
A taps se hiányzott. — Ezt követte Szabácsy Anna k. a. 
éneke, Rossini „Cenerentola“ c. dalművéből énekelt egy 
hatalmas coloraturát, a mivel bizony egy veterán prima­
donnának is nehezére esik megbirkóznia. Es azt tapasz­
taltuk, hogy a kisasszony rohamosan haladt (mert hiszen 
a kir. orsz. zeneakadémia növendéke) azóta, hogy utol­
jára hallottuk őt énekelni. A nehéz coloratura után 
szinte jól esett azt a könnyed kis dallamot hallanunk, 
amit a zajos tapsok után énekelt a k. a. Ebben már 
nagy könnyedséggel mozgott s csak itt hallottuk pom­
pásan érvényesülni hangját és tehetségét. Olyan tapsok 
is ritkán hallottak a kaszinó falai, mint a milyent a k. 
a. kapott. — Dr. Baloghy Ernő ur pompás humorral sza­
valta el Georges Lórin egy monológját: „Szeretem a 
nőket“. . . Én nem tudom, önök olyanok-e, mint én, de 
engem roppantul megkacagtatott ez a kis monolog. — 
Végül Mihályi Ernő ur gyönyörű baritonját hallottuk; 
három népdalt énekelt, s ráadásul még egy párt muta­
tott be, amikor a zúgó tapsok előhitták őt.

Ezzel a koncertnek vége volt. De pardon, még 
valakiről kell megemlékezni itt: Pribil Ernő arról. 
Konstatálnunk kell, hogy neki, mint a dalárda fáradhat- 
lan elnökének igen sokat köszönhet a publikum az él­
vezetes estéért, mert ő a lelke az egyletnek, ő és az ő 
jobb keze a Bieber Gyula ur, ők ketten csinálják a 
koncerteket. Mondjunk hát köszönetét nekik is, ha már 
nem tapsolhattuk ki őket az est alkalmával.

Es a nagy ifjú publikum táncra kerekedett.
Uram isten! — ha a népszámlálásba csakugyan 

fölvennék azt az állapotot, amelyikben kiki dec, 31-én 
éjféli 12 órakor volt, hát bizony a dalárdának sok szám­
láló lapot kéne kitöltenie, mert ebben a pillanatban a 
zsúfolt terem mind az ő famíliájához tartozott. Itt ud­
varolnak, ott quaterkáznak, emitt a keringő utolsó tour- 
ját lejtik, amott csak bámulják a táncot és az emelvé­
nyen a Hercenbergerék a jobbnál jobb uj darabokat 
húzzák; szóval ezt mind meg kéne örökíteni.

És a nagy família csak járta a lassút, frisset, a 
keringőt, vagy ahogy Götlie mondta gondolom Arany 
fordításában, hogy „kerengve mereng“-őt, — és sétálta 
az euyelgésre oly alkalmas francia táncot; járta, soká 
járta, mig csak az újszülött be nem töltötte s négy év . . . 
pardon! négy órás korát.

Szünóra alatt a tombola mulattatott. Gyögyörű 
nyereménytárgyak voltak. Én igazán nem tudom, önök 
olyanok-e, mint én, de én sok mindent szerettem volna 
megnyerni, pl. a liqueurös készletet, cigarettet, névjegy­
tálcát, bort, sőt — kérem szépen — a nagy virágkosa­
rat és a hordó sört is. Én nem tudom, önök olyanok-e 
mint én, de én — — semmit se nyertem.

És elmúlt az est, az éjjel. Megültük a halotti tort 
és a keresztelőt. Én nem tudom, önök olyanok-e, mint 
én, de én csak reggel mentem haza. A bakter ott őgyel- 
gett még az utca sarkon, már messziről kezdte mondó- 
káját a különben szokásos „jó reggelt“ helyett, hogy hát 
(persze bunyóul): boldog uj esztendőt.

Mélyen belenyúltam a zsebembe, egy piculára még 
rá akadtam nagy nehezen.

— Nesze öreg, igyál meg egy korty snapszot, 
mielőtt aludni mennél ez uj év reggelén.

És ezek után — nem tudom, önök olyanok-e, mint 
én, de én most önöknek boldog uj esztendőt kívánok!

A községi jegyzői karhoz.
A Bács-Bodrogh vármegye, község jegyzői 

egyletének elnöksége a megye összes k. jegyzői­
hez a következő felhívást intézte :

Bács-Bodrogh vármegye községi és körjegy­
zői egyletének a nagymélt. m. kir. Belügyminisz­
térium által 1877. évi november havában 45983. 
szám alatt megerősített alapszabályai értelmében, 
az egyesület föloszlása bekövetkezik :

,,a) ha a tagok száma annyira csökken, hogy 
az évi tagsági díjak az egylet kiadásait nem 
födözik ;

b) általános érdektelenség esetén.“
Az e) pontban körül irt föltétel, — kényszer- 

eszközök alkalmazása folytán — fönn nem forog, 
de ami az „általános érdektelenséget“ illeti, az 
általánosabbá már bajosan válhatnék.

Az évi rendes közgyűlés, amelyen az egész 
éven át kifejtett működés résumájának kellene 
kifejezést nyernie s amelynek rendeltetését egyéb­
iránt e helyen újból fejtegetni teljesen fölösleges 
volna, — 1889. évben nem tartathatott meg az 
egyleti tagok részvétlensége folytán ; a jelen 1890. 
évi közgyűlést hasonló sors érte, az egylet tagjai 
közül 11 találkozván olyan, ki azon véleményben 
élt, hogy egy egyleti közgyűléshez első sorban 
is gyülekezők kellenek.

Két éve tehát, hogy az egylet Mahomed 
koporsójaként lebeg a fennmaradás és felbomlás 
között.

Igaz, hogy a leányzó még nem halt meg s 
csak aluszik, ele valamely egyletre nézve teljesen 
mindegy, akár az első, akár a második állapot­
ban leledzik, miután működése mindkét esetben 
semmi.

Egy nem működő egylet pedig non sens s 
fönnállásának semmi logikus alapja sincs.

Azt, hogy semmit se csináljunk egyénenként, 
külön is megtehetjük s e célból egyleti jellegre 
nincs szükségünk.

A következő kérdést intézzük tehát a Bács- 
Bodrogh megyei jegyzői egylet tisztelt tagjaihoz:

„Kivánják-e, hogy az egylet továbbra is fön- 
tartassék s hajlandók-e azt e végből oly módon 
támogatni, hogy hivatásának megfelelhessen?“

Az alapszabályok 4. §-a értelmében, egyleti 
tagokul a rendszeresített segédjegyzők is belép­
hetvén, kérdésünk őket is illeti.

Felhívásunkhoz csatolt nyilatkozatnak 1891. 
évi március hó végéig leendő aláírása, vagy alá­
írás nélküli visszaküldése, válaszul fog szolgálni 
az elnökségnek s ily módon a tisztelt egyleti tag- 
uraknak alkalom nyujtátik arra nézve, hogy az 
egylet fenntartását vagy feloszlatását illetőleg 
véleményüket nyilváníthassák.

Topolyán, 1890. évi december hó 15.
Eimann Károly, Badimetzky Ferenc.

egyl. jegyző. egyl. elnök.

Bácsmeáje közgazdasági viszonyai 1890-ben.
Különös érdekkel bírónak tartjuk Latinovits 

Pálnak múlt havi közigazgatási bizottsági ülésben 
felolvasott Bácsmegye közgazdasági állapotáról 
szóló jelentését egész terjedelmében közölni. A 
jelentés igy hangzik:

Tekintetes közigazgatási bizottság!
Vármegyénk közgazdasági eredményeit az 

1890-ik évben, röviden körvonalazva, a gabna- 
termés sikerült volta, a kereskedelmi növények 
termelése körüli vállalkozás, a lótenyésztés emel­
kedése, a selyemtenyésztés általános felkarolása 
következtében ezen évet közgazdaságilag a jobbak 
közé számithatjuk.

Gabomnemüek közül a búza, mind mennyiség, 
mind minőség tekintetében jól sikerült. A rozs 
kívánni valót hagyott fenn, különösen vármegyénk 
felső részének homokos talajú szántóföldéiben. Az 
őszi és tavaszi árpatermés jó volt. A zabtermés 
minőség és mennyiségileg kielégítő volt, csupán 
vármegyénk felső részéből erkeztek panaszok, 
hogy az idei zabtermés keresztszámra gyengébb 
volt, de a minőség annál jobb. A tengeritermés 
nem elégítette ki a hozzá kötött reményeket, a 
mennyiben a nyári tartós szárazság a csőfejlődést 
akadályozta, a szemfejlődés is e miatt gyenge 
lévén, a termés is e miatt a gyengébbek közé 
sorolandó.

Szöllötermelésünk különösen vármegyénk felső 
részének homokosabb talaján, a hozzá kötött re­
ményeket mindinkább kezdi megvalósítani. Da­
cára, hogy az idei termés csak középszerű volt 
mennyiségileg, de annál jobb minőségileg, mégis 
több borkereskedő és korcsmáros kereste fel Buda­
pestről és más vidékekről vármegyénk felső ré­
szének szőlősgazdáit, kik elszállítás céljából na­
gyobb mennyiségű bort vásároltak össze. Ezen 
borkivitel a filloxerának országszerte fellépett ter­
jedésével szemben, hovatovább mind nagyobb 
arányokat fog ölteni. E tekintetben az éléit bor­



árak, az itt termelt bor minőségéhez képest elég 
biztatóknak tekinthetők, mert annak hektoliterje 
8 — 12 írtig váltakozott. De alsó és közép Bácska 
kötöttebb talajú szőlleiben is már kezd jelent­
kezni a filloxera, és pedig, Káty, Piros, Járek, 
Titel, Feketehegy és Ü-Futtak községekben 
pusztított, azonban nevezett községek a zárlat 
alá helyeztetvén, a legszigorúbb intézkedések fo­
ganatos)'itattak a vész tovaterjedésének meggát- 
lására.

A selyemtenyésztés vármegyénkben el van ter­
jedve és a szegényebb néposztály jelentékeny jö­
vedelmi forrását képezi. Kívánatos lenne, hogy 
az utak és utcák mentén a községek több eper­
fát ültessenek.

A lótenyésztés körül gazdaközönségünk már 
eddig is szép eredményeket ért el, de a siker 
által bátorítva, a tenyésztés emelését az eddiginél 
nagyobb körre óhajtaná terjeszteni. E célra a 
bajai állami m. kir. méntelep, melynek kitűnő 
minősége a siker biztosításához lényegesen hozzá­
járult, a jelenlegi számot jóval túlhaladó mének­
kel lenne szaporítandó, mert a szükséglet, az ott 
állomáson levő apalovak számát messze túlszár­
nyalja. Egyébiránt tagadni nem lehet, hogy jó 
fajú és magas árakon fizetett lovaknak most sem 
vagyunk szűkében, mint azt a kulai és szabadkai 
vásárok igazolják, hol nemcsak bel-, de külföldi 
kereskedők is nagy számmal megfordulnak, kik 
néha küzségről-községre járva vásárolják kivitelre 
a bácskai lovakat.

A szarvasmarha-tenyésztés a gyenge forgalom 
és alacsony árakkal áll arányban. A múlt évben 
csupán a svájci és miirzthali nemesebb fajú te­
henek fizettettek magasabb árakon, mig a többi 
szarvasmarha-fajnál a forgalom gyenge volt.

A juhtenyésztésnél szintén az előbb említett 
jelenségek észlelhetők, amennyiben az értékesítési 
viszonyokat a forgalom lanyhasága és az árak 
alacsonysága jellemzi, kivételképen a hízott ürük 
leven felemlithetők, melyek iránt nagyobb kereslet 
fejlődött.

A sertéstenyésztés, mely vármegyénkben na­
gyobb mérvben űzetik, a hízott sertés kereslete 
következtében utóbbi időben mindinkább össze­
köttetésbe hozatik a sertéshizlalással, melynek 
jövedelmező voltát nemcsak kisebb gazdák vallják, 
de a nagyobb gazdaságok is elismerik.

Az állategészségügy terén a legszigorúbb in­
tézkedések foganatosíttattak, miáltal a vármegye 
területén fellépett ragadós köröm- és szájfájás, 
lépfene, takonykor, himlő, rüh és veszettség he­
venyragály os kórok tovaterjedése részben meg­
gátoltatott.

Kereskedelmi növényeink között az elfoglalt 
terület nagyságánál fogva első helyen a kender 
áll, mint éghajlatunk alatt dúsan fizető és nagyobb 
figyelmet érdemlő kereskedelmi növény. A ken­
der Prigl.-Szt.-Iván, Apatin, Temerin, Német-Pa­
lán ka és Hódsági) környékén termeltetik nagyobb 
mérvben. A kevés nagytermelő mellett túlsúlyban 
a kisebb mennyiségben termelők vannak, kik 
többnyire saját maguk dolgozzák fel kendereket, 
melynek értékesítése részint a szegedi kender­
gyárba)), részint a vármegyei piacokon történik.

A kender után a repce említendő, mely kö­
zép és alsó Bácska talaj viszonyainak leginkább 
megfelelvén, itt termeltetik nagyobb területeken. 
Azonban az idei évben nem jól sikerült, meny- 
nyiség és minőségileg is kívánni valót hagyott 
fenn, valamint ára is gyengébb volt, mint a le­
folyt években.

Mindjárt a repce után következik, nem kül- 
terjessége szerint, de fontosságánál fogva a rizs- 
termelés, mely eddigelé a puszta-péklai rizstermelő 
telepen és gróf Chottek futtaki uradalmában ter­
meltetett. Az elért kedvező eredmény, kapcsolat­
ban a Ferenc-csatorna mentén létesített rizshán­
toló malom célszerű berendezésével, a rizstermelés 
iránti kedv emelésére nagyon alkalmas, mert szak- 
tekintélyek egybehangzó nyilatkozata szerint a 
vidékünkön termelt és a kis-sztapári rizshántoló 
által kidolgozott rizs a legfinomabb olasz rizszsel 
bátran kiállja a versenyt. Talán ezen használat­
ban már felismert jó tulajdonának köszönheti, 
hogy vármegyénkben diadalmasan versenyez a 
külföldi rizszsel, sőt az ország más részében is 
kezdi háttérbe szorítani.

A komló eddigelé a gróf Chottek-féle futtaki 
uradalomban termeltetett sikerrel, a termény mi­
nőségének jósága, hallomás szerint, az uradalmat 
ezen kereskedelmi növény nagyobb mérvbeni ter­
melésére sarkalja.

A halászat a halászati törvény életbeléptetése 
óta kezd rendesebben űzetni vármegyénk területén 
is, amennyiben az úgynevezett rablóhalászat a 
halak ivási időszaka alatt nem űzetik, továbbá 
csakis a törvény által megengedett nagyságú ha­
lak vitetnek a piacra, nem mint azelőtt volt, hogy 
a legapróbb halak is el adattak. A halpiacok eré­
lyes ellenőrzése és a halászati törvény szigorú 
megtartása által remélhető, hogy a halmennyiség 
nehány év múlva lényegesen szaporodni fog és

ezáltal megyénk lakossága egy részének jövedelmi 
forrása is nagyobb lesz.

A vármegyei gazdasági egyesület buzgó elnöke 
vezetése alatt tevékenyen működött a lefolyt év­
ben. 0-\ erbászon lódijazást tartott lóversennyel 
kapcsolatosan, mindkettő szépen sikerült. A ló- 
dijázáson szép lovak és csikók vezettettek elő és 
dijaztattak.

Az idén, úgy mint tavaly, az egyesület sa­
ját költségén cukorrépamagot szerzett be és osz­
tott ki megyénk különböző vidékén lakó föld- 
birtokosok és gazdák között, a termelt cukorrépa 
mennyiség és minőségileg semmi kívánni valót 
sem hagy fenn. Különben az idén már nagyobb 
mennyiségben lett termelve a cukorrépa várme­
gyénkben. A termés kielégítő volt. A termelt 
cukorrépát a hatvani cukorgyár vette át elég 
jó áron.

Az adai földmivesiskola végzett növendékei, 
ahol eddig alkalmazva lettek, szakszerű ismere­
teik által elismerést vívtak ki, mi legfényesebb 
bizonyítéka az intézet közhasznúsága, valamint a 
tanárok tevékenysége és alapos ismereteinek.

Munkáskézhiány vármegyeszerte sehol sem 
tapasztalható, sőt több községből fölösleget je­
lentenek.

Ipari tekintetben a gőzmalmok és mezőgaz­
dasági szeszgyárak érdemelnek említést, mig az 
előbbiek rohamosan szaporodnak, s jövedelmük, 
habár a helyi szükségletet fedező vizi-, száraz- 
és szélmalmok hátrányára, biztosítva van, sőt 
virágzó iparuk kivitelre is termel, addig a szesz­
gyárak üzeme nem mondható valami virágzónak, 
minthogy termelvényeiken nem igen bírnak túl­
adni, minek következménye az újabb produktumok 
raktári felhalmozódása. Jobb helyzetben vannak 
a finomítóval ellátott szeszgyárak, mert a finomí­
tott szesz állandóan keresletben részesül.

Ipari cikkeinkből úgy az országos, mint heti­
vásárokon aránytalanul nagyobb a kínálat, mint 
a kereslet, minek természetszerű következménye 
azok áraiban jelentkező rendkívüli hanyatlás.

Midőn ezzel 1890. évi jelentésem befejez­
ném, felkérem a tekintetes közigazgatási bizott­
ságot, hogy azt tudomásul venni szíveskedjék.

Közgazdaság.
Kamarai közös ülés.

A keresk. és iparkamara tisztviselőinek megválasztása.
Szeged, december 28.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara ma délelőtt 
10 órakor a városháza bizottsági termében közös ülés; 
tartott, melyen úgy a bel-, mint a kültagok szép szám­
ban vettek részt. Az ülésen több folyó ügyet intézett 
el a kamara, megválasztotta a titkárt, másodtitkárt, 
pénztárost és Írnokot és megállapította a kamarai hiva­
talos órákat, a közös ülések határnapját, stb.

Az illésen Lillin Károly elnöklete alatt jelenvoltak: 
Rainer Ferenc és Weiner Miksa alelnökök; Balogh Fe­
renc, Bába Sándor, Csányi János, Csikós Ignác, Grasz- 
szely László, Harcz Lajos, Horváth Lajos, Kass János, 
Kőszeghváry Lajos, Kun Bertalan, Leopold Rudolf, 
Lichtenberg Mór, Ligeti Sámuel, May R. Miksa, Milkó 
Henrik, Óbláth Lipót, Polgár Imre, Popper L. Mór, 
Posz Alajos, Prosznitz Vimos, Rainer Károly, Szarvady 
Lajos, Tóth Béla, Tóth Péter és Vass Károly beltagok; 
a kültagok közül: Adler Géza (H.-M.-Vásárhely), Beregi 
Lajos (H.-M.-Vásárhely), Csúszka Konrád (Apatin), Du­
dás Sándor (H.-M.-Vásárhely), Deutsch Lajos (Zenta), 
Frey Imre (Zombor), Hunyadi Antal (Baja), id. Húsvéti) 
István (Zombor), Leudvay Antal (Szabadka), Megyelka 
József (H.-M.-Vásárhely), Pausits János (Szabadka), Sin­
ger Adolf (Szabadka), Schulhof Herman (Szabadka), 
Temesváry Sándor (Zenta).

Előzőleg a kültagok a jelölés érdekében értekez­
letet tartottak, melyen kimondották, hogy mindenben 
csalatkoznak azon megállapodásokhoz, melyre a viszo­
nyokkal és személyekkel teljesen ismerős beltagok ju­
tottak.

Lillin Károly elnök üdvözli a megjelent tagokat. 
A jegyzőkönyv vezetésére Csányi János id. titkárt, a 
jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Pósz Alajost és Vass 
Károlyt kérvén föl, a közös ülést megnyitja.

Beterjeszti első sorban a kereskedelmi miniszter 
leiratát az ügyrend némely pontjának módosítására vo­
natkozólag s a közös bizottságnak erre hozott hatá­
rozatát.

Obláth Lipót a pontonkinti tárgyalás hosszas módja 
helyett azt indítványozza, hogy a közös ülés a módosí­
tások keresztülvitelét bízza az elnökségre, valamint azt 
is, hogy az ügyrendet újból terjessze föl a miniszterhez.

Az indítványt elfogadták.
Ugyancsak elnök tudatja, hogy a kereskedelem­

ügyi miniszter a kamara költségvetési előirányzatát jó­
váhagyta.

Megyelka József kültag indítványozza, hogy a kül­
tagok utazási költségeit a kamara térítse meg s e címen 
újabb tételt vegyen föl a költségvetésbe.

Obláth Lipót az indítványt méltányosnak tartja, 
de mivel a költségvetés tárgyalása most napirenden 
nincs, indítványozza, hogy a kültagok e jogos kérelmét 
a legközelebbi költségvetés tárgyalása alkalmával vegye 
figyelembe az elnökség.

Weiner Miksa alelnök áttér a tárgyra s indítvá­
nyozza, hogy a közös ülés az először fölterjesztett költ­
ségvetés és kulcs elfogadása érdekében újólag keresse 
meg a minisztert, nehogy mindjárt az első évben defi­
cittel zárja pénztárát a szegedi kamara.

Ezen indítványt helyesléssel elfogadták.
Olvastatott azután a kereskedelmi miniszter leirata 

a vidéki gócpontoknak nyújtandó reexpedicionális ked­
vezmények tárgyában.

A leiratot az ülés tudomásul vette. A reexpedicio­
nális dolgokat ellenőrző ötös bizottságba elnök Vass

Károly elnöklete alatt Szarvady Lajost, Óbláth Lipótot, 
Csányi Jánost és Gál Kálmánt ajánlja.

Obláth Lipót, abból a szempontból indulva ki, hogy 
az ellenőrző bizottságba a miniszteri leirat értelmében 
ehetőleg a reexpedició által nem érdekelt kereskedőket 
sell választani, mint az ipar-osztály tagja, a bizottsági 
tagságot nem fogadhatja el.

Obláth lemondását hosszas vita után elfogadta az 
ülés s helyébe szintén az elnök ajánlatára Grasszelly 
Lászlót választotta meg.

Következett ezután a titkár, másodtitkár, írnok és 
pénztáros megválasztása.

Csányi János fölolvasta az első titkári állásra pá­
lyázók névsorát, s az előértekezlet megállapodását, mely 
a 8 közül egyhagulag Kulinyi Zsigmondot jelöli.

Prosznitz Vilmos a titkos szavazás mellett szól, 
mert igy a bizalom jobban, szabadabban nyilvánulhat.

A szabályok értelmében egy tag óhajára titkos 
szavazás lévén elrendelendő, elnök a szavazást elrendeli.
A szavazatszedő bizottságba Kőszeghváry Lajost, Tóth 
Pétert és Kass Jánost kérte föl.

A szavazások eredménye a következő :
Beadatott összesen 41 szavazat. Ebből Kulinyi 

Zsigmond kapott 8b, Bakay Nándor 5 szavazatot.
E szerint nagy többséggel első titkárnak Kulinyi 

Zsigmondot választották meg a kamarai tagok.
Lillin Károly elnök indítványára az uj titkárt Wei­

ner Miksa és May R. Miksa meghívták az ülésre, kit, 
midőn megjelent, Lillin elnök üdvözölt, azon meggyőző­
désének adván kifejezést, hogy megválasztásától a ka­
mara fontos szolgálatokra vár.

Kulinyi Zsigmond rövid beszédben mond köszöne­
tét a kamarának megválasztásáért.

Lillin elnök az újonnan választott titkárt a jegyző­
könyv további vezetésével megbízza és indítványozza, 
hogy Csányi Jánosnak, ki eddig a titkári teendőket vé­
gezte, az ülés buzgó működéséért jegyzőkönyvileg fe­
jezze ki köszönetét.

Prosznitz Vilmos hasonló szellemű fölszóllalása után 
a közös ülés helyeslőleg és éljenzés mellett köszönetét 
szavazott Csányi Jánosnak eddig kifejtett buzgó tevé­
kenységéért.

Aztán tovább folytak a választások.
A második titkári állásra 17 kérvény érkezett be. 

Titkos szavazás rendeltetvén el, ennek eredménye a 
következő:

Beadatott 88 szavazat. Ebből Bakay Nándor kapott 
30, Dvelly Róbert 7 és Ujj Sándor 1 szavazatot.

így a nagy többség Bakay Nándort választotta 
meg második titkárnak.

Az irnoki állásra 27-en pályáztak. A titkos szava­
zás a következő eredménynyel ért véget:

Beadatott 41 szavazat, melyből 18 Vékes Bertalan 
horgosi segédjegyzőre, 14 Obláth Zsoltra, 5 Palóczi La­
josra, 3 Hankó Jánosra s 1 Csikós Dezsőre esett.

E szerint írnoknak Vékes Bertalant választot­
ták meg.

A pénztárnoki állásra, mely tiszteletbeli, egyhan­
gúlag Csányi János beltagot választotta meg a kö­
zös ülés.

A választások megejtése után folyó ügyeket tár­
gyalt az ülés.

Hogy a kamarai közös ülések minden hóban mi­
kor tartassanak, arra a közös bizottság azt javasolja, 
hogy minden hó első keddjén, d. u. 4 órakor.

Adler Géza, Megyelka József és Schulhoff Herman 
hozzászólása után az ülés szavazás utján és nagy több­
séggel kimondotta, hogy a kamarai közös ülések min­
den hó első szerdáján délután 5 órakor tartatnak.

A kamarai hivatalos órákat naponta reggel 8 órától 
déli 1-ig állapította meg a közös ülés".

Lillin elnök bejelentő a kamarai helyiségek bebú­
torozásának s a légszesz bevezetésének elintézését, a 
közös bizottság az elnökségre bízta.

Tudomásul vette a kamara azon elnöki jelentést 
is, hogy az elnökség a kiadások födözhetése végett ad­
dig, mig pénz folyik be, a kereskedelmi és iparbanktól 
folyó számlára hitelt kért.

Újévi üdvözléssel záródott az ülés. Megyelka Jó­
zsef vásárhelyi kültag, mivel ez évben a kamara már 
össze nem jön, a kültagok nevében boldog újévet kíván 
az elnöknek és alelnöknek. Obláth Lipót a beltagok 
nevében fejezte ki a jó kívánságokat.

Törvényszéki csarnok.
Csőd, Birnbaum Vilmos özvegye, zombori kalap- 

kereskedő ellen, saját kérelmére, a zombori kir. tör­
vényszék december hó 27-én a csődöt megnyitotta. 
Csődbiztosul Hettesheimer Henrik törvényszéki biró, tö­
meggondnokul dr. Bruck Armin és helyettes tömeggond­
nokul dr. Alföldy Árpád neveztetett ki. A követelések 
bejelentésére határidőül 1891. évi február hó 12-ike, a 
felszámolási tárgyalásra határnapul 1891. év március 
hó 10-ik napja és a csőd választmány megválasztására 
március hó 13-ik napja tűzetett ki.

Naptár.

Január.

Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

2 Pént. Makár a. hv. Ábel, Szeth 21 Juliána sz.
3 Szom Genovéva sz. Enok, Dániel 22 Nészté
4 Vas. D Titus, Izab. D Lóth, Izab. 23 G Krétai 10 vt.
5 Hétfő Teleszfor p. Simeon 24 Jenőke
6 Kedd Vizkereszt Vizkereszt 25 Nagy Karács.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.



Hirdetmény.
A bezdáni nagy-község 16. sz. tjkvben fog­

lalt, 17. hr. sz. a. vagyis 233. házszám alatti 
tehermentes ház 1565 □ öl udvartér és belte- 
lekkel, a legjövedelmezőbb és legszebb helyen, 
a piacon, szabadkézből minden órán eladó; venni 
szándékozók levélbeli ajánlataikkal forduljanak 
egyenesen a tulajdonoshoz Kaposvárra So­
mogy megy ében, Vutskits István köz- és 
váltó-ügyvédhez.

Alkalmazást nyer.
Egy 4—6 gymn. osztályt végzett 18—20 

éves fiatal embert irodámban gyakornokként al­
kalmazok 10 frt havi fizetés, ellátás, szabad lakás, 
fűtés és világítás élvezete mellett.

Kikötvén, hogy józan és megbízható egyén 
legyen, és a magyar nyelven kívül a német nyelvet 
is birja. Az állást rögtön elfoglalhatja.

Vaskút, 1890. év december havában.
PACHER BÉLA,

3—2 jegyző.

2831. szám.
1890*

Pályázati hirdetmény.
Vaskút község elöljárósága részéről ezennel közzé 

tétetik, hogy leköszönés folytán üresedésbe jött község 
rendőrvezetői állás betöltése céljából jövő 1891. évi 
január hó 13-ának délelőtti 9 órája tűzetik 
ki, mely állás 400 frt o. ért. évi fizetéssel van egybe­
kötve olyképpen, bogy azt havi utólagos részletekben a 
községi pénztárból felveheti, ha azonban a vezetőnek 
lovat kellene tartani, az esetben fenti módon fizetése 
500 frtra emeltetik fel.

Az ezen állással egybekötött szolgálatot a tekin­
tetes megyei hatóság által 1890. évi március bő 27-én 
280. ex. 1890. sz. a. kelt s jóváhagyott szabályrendelet 
szabályozza.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy erkölcs 
magukviseletét, életévüket és a magyar nyelvnek oly 
mérvbeni tudását — hogy hivatalos jelentését Írásban 
foglalva is tehesse — igazoló okmányokkal felszerelt és 
sajátkezüleg irt folyamodványukat a választás előtti na­
pig alulirt elöljáróknál annál is inkább nyújtsák be, mert 
a későn érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

Végül felhivatnak pályázók, hogy a választás nap­
ján elnöklő főszolgabíró ur és a képviselőtestület előtt 
a személyes bemutatás megkivántatik.

Kelt Vaskúton, 1890. évi dec. 22 én.

Pacher Béla,
jegyző. 3-2

Herta Márton,
bíró.

E
gy, a gazdaság minden ágában, úgy a 
számvezetésben beavatott, 9 évi gyakor­
lattal elsőrangú uradalomnál, magyar, 
német és liorvát nyelvet szóban és Írás­
ban biró nőtlen gazdász, az uradalomtól 
a legjobb ajánlattal, a birtok bérbeadása 
miatt 1-ső májusban vagy előbb, 

szerény feltételek mellett önálló állást keres.
Bővebbet Ratkó Zsigmond városi szám­

tiszt urnái, Zomborban. 3—3

Zomborban, előkelő úri házhoz, egy éltesebb

házvezetőnő,
ki a magyar, német és szerb nyelvekben jártas, 
s teljesen megbízható, a házvezetés minden ágá­
ban jártassággal bir, alkalmazást nyer.

Bővebb értesítést ad e lapok kiadója. 3—3

Pályázati hirdetmény.
Zombor sz. kir. város róm. kath. iskolaszéke ré­

széről egy tanyai vegyes osztályú magyar bunyevác 
tannyelvű tanitói állásra 1891. évi január 22-ig pályázat 
hirdettetik. Az állás javadalma: 350 frtnyi évi fizetés 
havi előleges részletekben; egy szoba és konyhából álló 
lakás 500 Q öl konyhakert. Az ismétlő iskoláért külön 
dij nem jár. Pályázhatnak okleveles tanitónők is oly 
világos megjegyzéssel, hogy férjhezmenetelük esetén 
állásukról minden kárpótlás vagy végkielégítés igénye 
nélkül lemondani tartoznak, illetve állásuk megürültnek 
tekintetik. A kellőleg felszerelt folyamodványok, melyek­
ben a magyar és bunyevác nyelvben való egyenlő jár­
tasság is igazolandó, legkésőbb január hó 21-ig a 
zombori róm. kath. iskolaszékre címezve ft. Fejér Gyula 
apát-plébános és iskolaszéki elnök úrhoz Zomborba 
(Bácsmegye) küldendők.

Kelt a zombori róm. kath. iskolaszék 1890. évi 
december hó 24-én tartott üléséből.

Szlávy Ferenc, Fejér Gyula,
iskolaszéki jegyző. 2-2 apát-plébános, isk. elnök.

I Itt nepáliéi; íj
m Hírlapok. G 
IS Művek. [ti 
|“J Naptárak. ™
K Táblázatok. rö 
G Falragaszok. 9 
G Körlevelek. 9

ti ■#»' s KÖNYV-és KŐNYOMDAI

Községi nyomtatvá­
nyokból nagy raktár.

G Táncvigalmi Q
' a 

aTáncrendek, 
a Étlapok.
EEsasasasasasESÍ

INTÉZET.

Papír és írószerek 
a bevásárlási 
áron,

Könyv- 
kölőmunkák 

elfogadtatnak és 
a kiállítási áron 

szállíttatnak.

A „BÁCSKA" 6
KIADÓHIVATALA. [jj 

------ —— -------- ffi

K

Községeknek egész 
éven át hitel.

Váltók. in 
Gyászlapok. G 

Számlák. w 
Levélfejek. jjj 

G Névjegyek. 3 
G Eljegyzési és 9 
G esketési kártyák. 9
G , Sima- és jfl
m dóm bornyom atu y 
jjj monogrammok, uj
EE525B5H525E5250

9270. szám.
kig. 1890.

Pályázati hirdetmény.
Veprovác községben 300 forint évi fizetéssel java­

dalmazott községi irnoki állás megüresedvén, ez állás 
betöltésére pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni 
kívánókat, hogy szabályszerint felszerelt s nyelvismere­
teiket is igazoló pályázati kérvényeiket hozzám 1891. 
évi január hó 5-ik napjáig benyújtsák.

ICulán, 1890. évi december hó 17-én.

Molnár Károly,
3—3 főszolgabíró.

11,257. sz.
kig. 1890.

Pályázat.
Bács-Bodrogh megye zentai járáshoz tartozó 13,000 

lelket számláló Ó-Kanizsa községében üresedésben levő 
700 frt fizetés és 120 frt lakbér illetménynyel javadal­
mazott mérnöki állásra pályázat nyittatik. — Felhivat­
nak a pályázni szándékozók, hogy az 1883. évi I. t. c. 
10. §-a követelményéhez felszerelt kérvényeiket 1891. 
évi január hó 30-ig alólirt főszolgabírónál nyújtsák 
be. A választás napja később fog kitűzetni.

Zentán, 1890. december hó 18.

3—2
Matkovits Lajos,

főszolgabíró.

10577. sz.
tkvi. 1890.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Weidinger Sándor és Zsig­
mond végrehajtatóknak Holländer szül. Herezog Julia 
végrehajtást szenvedő elleni 200 frt 96 kr. tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom 
bori kir. törvényszék (a zombori kir. já-ásbiró-ág) 
területén lévő, Csonoplán fekvő, a csonoplai 458. számú 
tjkvben Holländer Juli,»., nevén álló A. 1. sor 478.hr. 
442 ö. i. sz. ház és 4l33 Q ölnyi beltelekre az ár­
verést 467 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az 1891. évi március hó 13-ik napján délelőtti 9 
órakor Csonopla községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c 42. 
§ jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. hó 1. 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óradékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1890. évi november hó 7-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság.

Badány Péter,
kir. trvszéki bíró.

Zombor, 1891. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

Árverési hirdetmény.
A palánkai kir. kincstári uradalom végrehajtat­

nak ifj. Bering Ferenc metkovics-kerekicsi pusztai tele­
pes végrehajtást szenvedett elleni ügyében az előbbinek 
kérelme folytán a palánkai kir. járásbiróság mint te­
lekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 79 frt 43 kr 
tőke, ennek 1888. évi október 1-től járó 6% kamatai, 
15 frt 30 kr eddigi és ezúttal 7 írtban megállapított 
és a még felmerülendő költség erejéig az 1881. LX. 
t. c. 144., 146. és 203. §-ai értelmében a palánkai kir. 
járásbíróság területén levő, metkovics kerekicsi kincs­
tári pusztához tartozó telepére, mint nem telekkönyve- 
zett ingatlanra és pedig a 25. ö. i. sz. a. fekvő ifj. Bering 
Ferenc által birtokolt épületre (lakházra), mely áll 
1 szoba, 1 konyha, istáilóból és mellékfelszerelésből, 
továbbá a 800 Q ölnyi beltelekre (udvar és kertre) 
becslés utján összesen 740 írtban megállapított kikiál­
tási árban ezennel elrendeli s annak foganatosítása vé­
gett határidőül a metkovics kerekicsi telep községhá­
zához 1891. évi február hó 20-ának délelőtti 
10 óráját tűzi ki.

Felhivatnak teliát mindazok, akik a lefoglalt ja­
vak iránt tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni 
vélnek, hogy igénykeresetüket, azok pedig, kik a vé­
telárból kielégítési elsőbbséget igényelnek, elsőbbségi 
bejelentéseiket az első Ízben kitűzött fenti határnapig 
annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy különben 
igényeik figyelembe vétetni nem fognak.

1. Az épület nádtetőzete és fája, a végrehajtási 
jegyzőkönyv szerinti egyéb tartozékaival a fenti becs­
árban foglaltatnak, a hat holdból álló külső teleplöld 
a 6. és 9. pont szerint szereztetik meg vevő által.

2. Az ingatlanok a fenti határnapon becsávon alul 
is el fognak adatni

3. A m. kir. kincstár kivételével, mely bánatpénz 
letétele nélkül is versenyezhet, árverezni kívánók tar­
toznak az ingatlan becsárának 10°/0 át készpénzben, 
vagy az 1881. évi 60. t. c. 42. § ában jelzett árfolyam­
mal számitott és az 1881. évi november hó 1 én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez 
letenni, vagy az 1881. évi 60. t. c. 170. §-a érteimé 
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

4. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és 
pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől szá­
mítandó 30 nap, a 2-ikat 60 nap, a 3 ikat 90 nap 
alatt s minden egyes vételári részlet után az árverés 
napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a palánkai 
kir. adó- mint birói letéti pénztárnál befizetni. A bá­
natpénz az utolsó részletbe fog betudatni.

5. Ha a tulajdonos kincstár, marad legtöbbet ígérő 
vevőnek, ez nem lesz köteles az egész vételárat, hanem 
csak az előnyös tételek összegét végrehajtást szenve­
dett telepes terhére és költségére befizetni, a vételár 
többi részét pedig a telepváltság és egyéb követelésé­
nek törlesztésére fogván elszámolni, csak az ezek után 
fenmaradó vételári fölösleget tartozand további eljárás 
végett a biróság kezébe letenni, melynek felosztása 
felett ezen kir. telekkönyvi hatóság fog intézkedni.

6. Minthogy a teleptulajdonos kincstár a körülirt 
ingatlanságot, az ezzel járó külső 6 hold telepfölddel, 
csak ismét telepesnek fogja eladni, illetve átadni, vevő 
tartozik az árveréstől számított 60 nap alatt a tulajdo­
nos kincstártól kieszközölni és a telekkönyvi hatóság­
nál igazolni, hogy a telepesek kötelékébe a kincstár 
által felvétetett, ezen felvétel igazolásának elmulasztása 
egyúttal az árverés megsemmisítését vonandja maga 
után, miután az eladás alatt levő fenti ingatlanok csak 
oly egyén által szerezhetők meg, ki a telepesekre meg­
szabott feltételeknek eleget tesz. Ezek szerint köteles 
vevő a telepváltsági szerződést azonnal az árverés után 
8 nap alatt aláírni, magát kötelezni, hogy a telepen 
tartandja rendes lakását, mely esetben vevő a belső­
séghez tartozó 6 hold külső telepföldet is kap, tartoz­
ván azt a telepváltsági szerződés alapján megváltani 
és a teleppel járó összes terheket és követeléseket a 
kincstárral szemben viselni.

7. Joga van minden egyes oly jelenlegi kincstári 
telepesnek árverezni, ki a telepváltsági szerződést már 
aláírta s eddigi kötelezettségeinek is eleget tett, azaz 
váltsággal nem tartozik. E szerint a jelenlegi telepes 
több telepet is szerezhet.

8. Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés 
napjától, illetve a 6 ik pontban foglalt igazolás meg­
szerzésétől és bemutatásától számitott következő naptól 
tűzkár ellen biztosítani. A kincstár, mint vevő, a tűz­
biztosítást saját szabályai szerint eszközli.

9 Ha a vevő az árverési feltételeknek eleget tett 
és a 6. pontban foglalt jogot igazolta, a megvett in­
gatlan birtokába saját költségén bevezettetni és neki 
a telep a kincstár jogi képviseletének közbenjöttével 
a járásbiróság által átadatni fog.

10. A tulajdonjog bekebelezése csak a telepvált- 
sági szerződés feltételeinek teljesítése után fog vevő 
javára hivatalból eszközöltetni.

11. Amennyiben vevő az árverési feltételek bár­
melyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az 
érdekelt kincstár kérelmére az 1881. évi 60. t. c 185.
§ a értelmében vevő veszélyére és költségére, bánat­
pénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá fog bo­
csáttatni, melyből késedelmes vevő kizáratik.

Az árverési feltételek ezen kir. járásbiróság mint 
telekkönyvi hatóság irodájában, úgyszintén Gajdohra 
község és a metkovics kerekicsi kincstári puszta tele­
pének elüljáróságánál tekinthetők meg.

Ezen árverési hirdetmény a metkovics kerekicsi 
telep elüljáróságának és Gajdobra község elöljáróságá­
nak kifüggesztés s az árverési feltételek ugyanazoknak 
a közönség által való megtekinthetés végett megkül­
detnek, és ugyancsak az árverési hirdetmény kivonata, 
mivel az elárverezendő ingatlanok becsértéke a 300 
frtot meghaladja, a „Bácska“ cimű lapban egyszer le­
endő közzététel végett a zombori kir. kincstári ügyész­
ségnek kézbesittetik.

Kelt Palánkán, a kir. járásbiróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1890. évi november hó 28 án.

Hetesy Kálmán,
kir. aljárásbiró


